
VIIWIS
Lithuanian Peoples Daily—Lietu vių Liaudies Dienraštis

VOLUME XXV, NO. 291. ~ PIRMADIENIS, (TrŪOD ŽIO (DEC.) 11 D., 1944 M.

Pirkimas Karu Bonų Yra 
Prievolė Kiekvieno Lietuvio

Ištikimo Demokratijai.

Skaitykite Gabiausių 
Lietuvos Rašytojų 
Straipsnius “Vilnyje”

KAINA TRYS CENTAI.

S? JANKIAI PRIE SAARBRUCKEN
Vengrija ir čekai -__________________________________________________________________________________________
Graikijoj eina nereikalingas 

ir pavojingas civilis karas. Se­
nos valdžios įrankis—fašistinė BUDAPEŠTAS IS TRI-
policija ir milicija—ir gen Sko- 
bie (anglų) armija atakuoja 
partizanus.

Kaip Anglijos darbietis Sey­
mour Cochs pastebėjo Chur- 
chillui, gen. Skobie gali laimėti 
mūšius Atėnuose, bet pralaimėti 
Graikiją.

Jis priminė, kad anglai laimė­
jo Bunker Hill mūšį, bet’ pralai­
mėjo Ameriką.

Daug kas nusivylė premieru 
Churchilhi. Jo ataka ant grai­
kų liaudies armijos, taipgi jo 
užpuolimas ant komunisto par­
lamento nario Gallacher, kad jis 
būk per daug toleruojamas ir 
turėtų tylėti, parodo, kad Chur- 
chillo demokratija ne visus ly­
giai traktuoja, ne visiems lygias 
teises pripažysta.

Dėlko Gallacher turi būti pa­
tenkintas, kad jis “toleruoja­
mas” parlamente? Ar gi jis ne 
žmonių išrinktas?

Jei Churchill nepripažysta an­
glų komunistui lygių teisių, jis 
taip traktuos ir kitų šalių ko­
munistus, o nacionalei vienybei 
komunistai labai reikalingi, 
kaip ta vienybė reikalinga de­
mokratijos karui prieš fašizmą.

Pagalios, SSSR armijoj, kilri 
taip heroiškai kariauja yra daug, 
jei ne dauguma, komunistų. Jo 
užpuolimas ant komunistų už­
gauna ir SSSR.

Kada Anglija buvo dideliame 
pavojuje ir kada SSSR smogė 
smūgį, premjeras Churchill ir 
komunistus gerais laikė. Tada 
fašistai pasodinta kalėjimam

Tam pavojui praėjus, britų 
premjeras, atrodo, vėl gryžta 
prie savo seno nusistatymo.

Paaiški, jog kada grafas Sfor- 
za vyko Italijon, jis turėjo duoti 
Valstybės Departmentui pažadą, 
kad nekovos prieš gen. Badoglio 
valdžią.

Bet kai Sovietai tą valdžią pu­
siau pripažino, iš Amerikos pa­
sipylė atakos.

Liberalai kritikavo SSSR už 
pripažinimą “Mussolinio gene­
rolo.” ,

Sovietų priešai rėkė, kad 
SSSR veda “savotišką ir atskirą 
politiką.”

Pasirodo gi, kad tai buvo ir 
Amerikos politika.

Ir reikia sakyti, tuomet tai bu­
vo gera politika. Badoglio su­
vaidino savo rolę ir pasodintas 
į užpečkį.

Kinijoj einama prie susitari­
mo komunistų su nacionalistais 
—Kominlango partija ir čiango 
valdžia.

Jau dabar padėtis pagerėjo. 
Japonai keliuose mūšiuose iš­
taškyti.

Demokratijos sėkmingam ka­
rui visur reikalinga vienybė.

Žemės drebėjimas Japonijoj, 
nuėjęs 150 mylių ruoštu, įbau­
gins prietaringus žmones, ypač 
dėlto, kad tai dėjosi kaip tik lai­
ke Pearl Harbor sukakties, ir 
kada Amerikos orlaiviai bom­
bardavo Japoniją.

Japonijos karalius vadinasi 
“dangaus sūnus.” Atrodo, kad 
dangus nekaip į jį žiūri. Jis 
supurtytas ir iš dangaus ir iš

JŲ ŠONŲ APSUPTAS
Raudonarmiečiai P 

Rakosliget. 9 IV
LONDONAS, Gruo. 10. — 

Maršalas Stalinas specialiame 
dienos įsakyme praneša, kad 
maršalo Malinovskio armija 
pralaužė vokiečių apsigynimo 
liniją į šiaurės rytus nuo Buda­
pešto ir užėmė miestą Vae, prie 
Dunojaus, 13 mylių j šiaurę nuo 
Budapešto. Taip pat paimta 
Nagrod.

Tuo pačiu sykiu maršalo Tol- 
buchino kariai šturmingai per­
sikėlė per Dunojų naujoje vie­
toje, į pietus nuo Bucharešto. 
Buchareštas apsuptas iš trijų 
šonų. Jo paėmimas neišvengia­
mas už visai trumpo laiko.

Arčiausia prie Budapešto pa­
imta Rakosliget, devynios my­
lios nuo Budapešto centro. So­
vietų jėgos gerai įsitvirtino Du­
nojaus saloj Csepel.

Grafo Sforza 
Pareiškimas

ROMA, Gruo. 9.—Atsakyda­
mas į Churchillo piktą puolimą 
grafas Carlo Sforza pareiškė, 
kad jis negalėjęs remti Badog­
lio, nes Badoglio vadovaujama 
valdžia linko prie .fašizmo, tik 
kiek kitoniškoj formoj.

Carlo Sforza sako: “Skaičiau 
savo šventa pareiga priešintis 
Badoglio. Dariau tai ne intry- 
gomis, bet viešai. Ir italų tauta 
man pritarė.”

Tiesa, prieš išvažiuojant iš 
Amerikos grafas Sforza žadėjo 
remti Badoglio, bet sugryžęs 
Italijon pamatė su kuo turįs 
reikalą ir pakeitė savo nusista­
tymą.

Ekspliuzija Parako 
Dirbtuvėj

HERCULES, CaL, Gruo. 9.— 
Nitro-parako gamyboj, kuri pri­
klauso Hercules Powder Co., 
įvyko pasibaisėtina ekspliozija. 
Ji buvo jaučiama už 10-12 myl.

Kol-kas pranešta apie žuvimą 
3 asmenų. 25 sužeisti.

Pilnų katastrofos davinių dar 
nėra.

aėmė Vac, Nagrod, 
II. nuo Sostinės

Maršalo Stalino įsakyme pa­
žymėta, kad maršalų Tolbuchi- 
ho ir Malinovskio armijos jau 
susisiekė, sudarydamos nepa­
laužiamą geležinę sieną. Jos su­
sisiekė ties ežeru Velencze.

Raudonarmiečiai artinasi prie 
Szekesfehervar, paskutinės prie­
šo tvirtovės Budapešto fronte.

Toliaus į šiaurę Raudonoji 
Armija skina sau kelią per 
Boszsony kalnus Bratislavos 
kryptimi.

Londono Spauda 
Prieš Churchillą

LONDONAS, Gruo. 10.—Kon- 
servatyvis Londono “Times” 
rašo, kad preinieras Churchill 
neteisingai apibūdina ELAS, 
kaipo “gengsterių ir komunis­
tų” organizaciją. Prie Tautinio 
Išlaisvinimo Fronto priklauso 
įvairių pažiūrų žmonės, bet vi­
si jie antifašistai.

Churchill kalbą apie konsti­
tucinę Grekijos santvarką, Užty­
lėdamas, kad dar prieš karą 
konstitucinė santvarka Grekijoj 
buvo panaikinta.

Darbo Partijos organas “Dai­
ly Herald” ir liberalų “News- 
Chronicle” taip-pat puola Chur- 
chillą, reikšdami nepasitenkini­
mą jo išstojimu parlamente.

Žuvo 13 Japonų 
Admirolų

New York, Gruo. 10.—Jūri­
nėse ir orinėse kautynėse žuvo 
13 japonų admirolų.

Tarpe žuvusių yra ir vice-ad- 
mirolas Hides Yano, kuris spa­
lio 4 d. buvo pranešęs apie mirtį 
kovos lauke septynių admirolų.

Tą pranešimą padarė Yoko­
suka laivyno stoties štabas.

Faenza Beveik 
Apsupta

ROMA, Gruo. 10.—Aštunto­
sios armijos kariai baigia apsup­
ti nacių bastioną Faenza.

Netoli nuo Faenza paimta 
miestelis San Prospero. Mūšiai 
paimant San Prospero buvo 
itin atkaklūs.

Vokiečiai traukiasi link Smo-

CHIANG KAI-ŠEK TAIKOSI SU 
KINUOS KOMUNISTAIS

KINAI ATBLOŠKĖ JAPONUS
CHUNGKING, Gruo. 10. — 

šiandien oficialiai praneša, kad 
generalisimus Chiang Kai-šekas 
iš esmės sutiko, su tuo, kad ko­
munistai turčių balsą karo rei­
kalų vedime.

j Už susitaikymą su komunįs- 
j tais labiausia stojo užsienio rei­
kalų ministeris T. V. Soong, ku­
ris šiuo laiku eina ir premiero 
pareigas.

Valdžios spoksmanas prane­
šė, kad karo fronte padėtis pasi­
taisė. Dvi japonų kolonos su­
mušta ties Tushan ir Paichai ir 
nublokšta toli atgal. Kinai at­

siėmė abudu miestus. Japonai 
nuvyti dvidešimts mylių iki 
svarbaus gelžkeJių junginio 
Shangsu.

Kinijos karo ministeris Chen 
Cheng pareiškė, kad nors tie lai­
mėjimai yra dideli, bet, kol-kas, 
sumušta tik japonų armijos 
avangardas, o ne jos pamatinės 
pajėgos.

Pastaruoju laiku Kinijos ar­
mija žymiai sustiprėjo. Jos ei­
les padidino žymi dalis tų karių, 
kurie pirmiau blokadavo komu­
nistų valdomą teritoriją.

GANDAI APIE TAIKĄ GREK1.IOJ
BET MŪŠIAI TEBEVYKSTA

PAIMTA 12 SIEGFRIED 
LINIJOS FORTŲ 

Saar Upės Frontas 30 Mylių Ilgio. 
Nacių Nuostoliai—152,000

Už Pakelį Cigaretų $3.00
PARYŽIUS, Gruo. 9.—Už pa­

kelį cigaretų Dėdės Šamo vy­
rai turi mokėti 150 frankų, kas 
lygu trims doleriams. Juoda­
jam markele įsivyravo spekulia­
cija cigaretais.

Karo fronte kariai gauna pen­
kis pakelius į savaitę.

ALBANIJA APVALYTA
LONDONAS, Gruo. 9.—Lais­

vosios Jugoslavijos radijas pra­
neša, kad Albanijoj nebeliko vo­
kiečių. Partizanai išvijo juos iš 
visų pozicijų.

Neužilgo ir Vengrija bus iš­
laisvinta. Budapeštas jau ap­
supamas. Dvi SSSR armijos ei­
na artyn Austrijos sienos. Hit­
lerio bernas Salaszi išdūmė į 
Berlyną.

Vengrijos išlaisvinimas pa­
skubins ir Čekoslovakijos laisvę.

SULĖTINĄS
MASKVA. — Generolas de 

Gaulle, Francūzijos vardu, pa­
sirašė draugingumo ir abipusės 
paramos paktą su Sovietų Są* 
junga.

PARYŽIUS. — Trečioji armi­
ja, vakar įėjusi į industrinius 
Saarbrucken priemiesčius, pa­
darė žymaus progreso, nors vo* 
kiečiai desperatiškai mušasi.

WASHINGTON. — Armijon 
d raft uos daugiau vyrų 26-37 
metų amžiaus. Didėjančių nuo­
stolių akyvaizdoje, reikia papil­
dyti armijos ir laivyno eiles.

Neims tik tų, kurie būtinai 
reikalingi karo darbuose. '

Karo mobilizacijos direkto­
rius Byrnes imasi griežtesnių 
priemonių, kad gavus karo įmo­
nėms 300,000 darbininkų.

Tūlose karo įmonėse, armijai 
reikalaujant, bus dirbama sep­
tynios dienos,

LONDONAS.—Churchill siun­
čia Amerikon savo ekspertą di­
plomatą Harold MacMillan, kad 
išaiškintų valstybės departmen­
tui britų politikos motyvus Ita­
lijoj ir Grekijoj.

WASHINGTON. — šeštojoj 
karo paskoloj jau sukelta 15 bi- 
lionų dolerių. Tai visu bilionu 
daugiau negu nustatyta kvota.

ATHENAI, Gruo. JO.—Gene­
rolas Ronald Scobie praneša, 
kad “sukilėlių” veikla padidėjo 
ir šiaurėj nuo Athenų jie kon­
centruoja naujas pajėgas. Athe- 
nuose yra apie 10,000 ELAS ka­
rių ir nemažesnis skaičius prie 
pat Athenų.

Britų informacijomis, dides­
nė pusė Athenų yra kairiųjų 
kontrolėje.

Generolo Scobie įsakymu, bri­
tų. lėktuvai bombarduoja liau- 
diečių pozicijas šiauriniuose 
Athenų priemiesčiuose.

Mūšiams tebeinant, sakoma, 
kad lygiagrečiom vedama dery­
bos susitaikinti. Tautinio Išsi­
laisvinimo Fronto lyderis Alek­

sandras Svolos užmezgė kon­
taktą su generolu Scobie. Pra­
nešama taip-pat, kad taikos no­
ri ir ELAS vadas generolas Se- 
rafis. Britai reikalauja, kad 
partizanai pasitrauktų iš Athe­
nų. Tuomet, sako, bus taika.

Athenų arkivyskupas Dainas* 
kinos, stačiatikių bažnyčios 
galva, deda didžiausių pastan­
gų užbaigt civilį karą. Jisai su­
ėjo kontaktai! su ELAS lyde­
riais.

ELAS sustiprino savo pozici­
jas Athenų Stadione ir užėmė 
Makrigiani kazarmes.

Didelė didžiuma Athenų žmo­
nių pritaria Tautinio Išsilaisvi­
nimo Frontui.

PARYŽIUS, Gruo. 10.—Gene-1 
roto Patton armija siaubingai 
įsiveržė į Saarbrucken industri­
nius priemiesčius ir paties Saar- 
bruckeno paėmimas yra visai 
trumpo laiko klausimas.

Devintosios armijos vyrai, po 
įtemptų kautynių, užėmė Julich 
sporto stadioną.

Frontas anapus Saar upės iš­
sidriekė per 30 mylių. Jau už­
imta 12 didžiųjų Siegfriedo li­
nijos fortų. Saar provincijos

Pasėkos Žemės
Drebėjimo Japonijoj

NEW YORK. — Tokyo radi­
jas pagalinus pripažino, kad že­
mės drebėjimas užgavo ir Japo­
nijos karo įmones Osaka ir Na­
goya apielinkėse. Žemei sudre­
bėjus konvulsijose, užmušta ne­
mažas žmonių skaičius.

Milžiniškos jūrų bangos užlie­
to Shizuoka plačią pajūrio juos­
tą.

Domei žinių agentija sako, kad 
žemė krūptelėjo labai smarkiai, 
bet čia pat priduria, kad nuo­
stoliai nebuvo dideli.

Osaka miestas, kuris suminė­
ta Tokyo pranešimuose, turi 
daugiau kaip tris milionus gy­
ventojų.

17 Žuvo Lėktuvo 
Katastrofoj

OMAHA, Nebr.—Omaha mu- 
nicipaliam aerodrome sudužo ir 
sudegė karinis oro transportas. 
Transportas buvo beskrendąs į 
Oklahomą.

Suskaityta 17 žuvusių, jų tarpe 
14 vyrų ir 3 moterų lavonų.

Veikiausia, aukų bus daugiau.

žemės. y. Andrulis. džia.

LONDONAS. — Londonan su- 
gryžo iš Maskvos Anglijos am­
basadorius Archibald Kcrr.

Sugryžo pasitart su savo val-

ŠTURMUOJA ORMOC PRIEMIESČIUS
B-29 VIRŠ JAPONIJOS

LEYTE, Filipinai.—Geležinės 
replės vis labiau apkabina japo­
nų jėgas Ormoc fronte. Leyte 
vakariniam šone septintoji divi­
zija pažengė tris mylias pirmyn 
ir tuoj susisieks su 77-taja di­
vizija žemiau Ormoc.

Jankiai užėmė Albuera kaimą. 
Užmušta didelis japonų skai­
čius.

Vakar MacArthuro kariai 
įžengė į Ormoc priemiesčius. 
Nors oficialio pranešimo nėra, 
bet manoma, kad jankiai jau 
mušasi Ormoc centre.

Šiauriniame Ormoc korido­

riaus šone jankiai užėmė amu­
nicijos ir maisto sandėlius.

(Tokyo radijas pripažysta, 
kad Leyte fronte japonų padėtis 
labai sunki. Kartais jų kariai 
per dvi dienas buvo nevalgę, nes 
labai sunku su maisto pristaty­
mu.

WASHINGTON. — Tokyo ra­
dijas informuoja, kad Tvirto- 
vės-Milžinai vėl pasirodė virš 
Tokyo ir Kure jūrinės bazės. 
Ant Tokyo papilta gaisrinių 
bombų.

US karo Dėpartmentas to pra­
nešimo nepatvirtino.

Senatas ir Palestina
WASHINGTON, Gruo. 9. — 

Senate stiprėja nusistatymas, 
kad Palestina būtų paskelbta 
žydų tautos tėviškė.

Senatoriai Taft ir Wagner 
įnešė, rezoliuciją, kad Palestinon 
būtų įsileisti žydai emigrantai 
be jokio aprubežiavimo, tuo bū­
du panaikinant britų patvarky­
mus.

Nelsono ir Curtino 
Konferencija

MELBOURNE, Australija, Gr. 
9.—Kelionėj iš Kinijos namo čia 
sustojo asmeninis prezidento 
Roosevelto įgaliotinis Donald 
Nelson. Pirmiau jis konferavo 
su tūlais aukštais Australijos 
viršininkais.

Šiandien Donald Nelson tarėsi 
su Australijos premieru John 
Curtin.

PAKORĖ ŽMOGŽUDĮ
WALLA WALLA, Wash. — 

Čia pakartas Edward Heberling, 
šipjardžio darbininkas iš Se­
attle, kuris išžagino ir nužudė 
14-kos metų mergaitę Harriet 
Lindstrom.

Rooseveltas Gavo
Virš 25 Mil. Balsų

NEW YORK. — Lapkričio 7 
d. už prezidentą Roosevellą bu­
vo paduota 25,292,768 balsai.

Už Dewey—21,775,864.
Socialistas Norman Thomas 

visoj šalyj gavo 61,328 balsus.
Dar nėra pilnos atskaitos iš 

574 precinktų.

CHICAGO.—Arklių ir Mulų 
Augintojų Asociacija paskelbė, 
kad Amerikos fanuose yra 9,- 
330,000 rklių ir 3,559,000 mulų.

Arklių gadynė dar nepraėjo.

Igilumon paeita dar dvi mylios.
Galingai sustiprinta vokiečių 

apsigynimo linija nepajėgia atsi­
laikyti. Visos vokiečių kontr­
atakos atremtos.

Per pastarąsias tris savaites 
vokiečių nuostoliai Vakarų fron­
te buvo 152,000.

Keli kavalerijos pulkai įsiver­
žė į Torbach, Saarbruckeno 
priemiestį. Kiti jankių armijos 
daliniai beveik pasiekė Saar- 
bruckeną iš vakarų pusės. 35- 
tos divizijos kariai užėmė Saar- 
einsming.

Toliaus į šiaurę jankii; armija, 
užėmus Julich sporto stadioną, 
pasiekė Julich priemiesčius Ha- 
senfeld ir Gilt.

NewYorko
Darbininkų Bakas

NEW YORK.—Didžiojo New 
Yorko Industrinių Unijų Tary­
ba, varde 600,000 unijistų, 
griežtai pasisakė prieš Britani­
jos inilitarinę intervenciją į 
Grekijos vidujinius reikalus. 
Taryba pasipiktinusi britų val­
džios politika, kuri paneigia de­
mokratines liaudies teises.

Industrinių Unijų Taryba ape­
liuoja į Britanijos darbo unijas 
ir į Darbo Partiją remti visais 
galiniais būdais Grekijos liaudį. 
Grekijai reikia ne Papandreou 
valdžios, bet tikrai koalicinės 
valdžios.

WASHINGTON. — Amerikos 
Grekų Apšvietos Draugijos var­
du jos prezidentas George Vour- 
nas pareiškė, kad jeigu Britani­
jos politika nebus pakeista, tas 
skaudžiai užgaus1 Jungtinių 
Tautų moralę. ,

Grekų Apšvietos Draugija tu­
ri 50,000 narių.

Ispanijos Diktatorius 
Nerimsta

BERNE, Gruo. 10.—Ispanijos 
diktatorius Francisco Franco 
jaučiasi esąs išvakarėse didelių 
bėdų.

Andalūzijos ir Granados pro­
vincijose vis labiau stiprėja par­
tizaniškas judėjimas. Netoli 
nup Toledof partizanai (Ma­
quis) puolė reguliarų armiją.

Franco pasikvietė pas save 
Madridan savo artimiausius mi- 
litarinius pagelbininkūs susi­
tarti dėl planų, kaip kovoti vis 
labiau stiprėjančią opoziciją.

Elementai, nusistatę prieš 
Franco, susibūrė į Union Espa­
na, ispanų tautinę sąjungą.

LONDONAS.—Paryžiaus ra­
dijas vėl atkartojo gandus, kad 
generalisimus Franco rezigna-

Bonomi Sudarys Valdžią
ROMA. — Keturios politinės 

partijos nutarė sudaryti naują 
Italijos valdžią, kurios priešaky­
je bus tas pats preinieras Bono­
mi.

Komunistai pasižadėjo daly- 
vaut valdžioje.

Riaušėse Užmušta
Keli Policmanai

SAN SALVADOR. — Prezi­
dento Ormin Aquirre oponentai 
sukėlė riaušes Salvadoro sosti­
nėj. Mėginant nuslopint riau­
šes, žuvo keli policmanai.

1
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Dar Vienas Pavyzdys
Kinijos padėtis buvo visai rimta. Da­

lykai ten ėjo prastyn. Mūsų valdžia pa­
galios tuo reikalu susirūpino. Gerai pa­
tyrinėjus pasitvirtino, kad Čiang Kai- 
šeko valdžioje yra negeistinų elementų, 
kurie ne tik trukdo karui prieš Japoniją, 
bet ardo kinų vienybę.

Laikyta didelė armija “prieš komunis­
tus,” būtent, atsirubežiavimui nuo tos da­
lies Kinijos, kurioje veikia liaudies val­
džia.

Mūsų valdžia matomai tuo reikalu 
griežtai pasisakė. Paraginta čiango val­
džia prie nacionalės vienybės karui prieš 
Japoniją ir apvalymui savo valdžios nuo 
pro-japoniškų elementų.

Čiango valdžia, nors spyrusis nuo to, 
pagalios padarė žygius prie to. Pati ge­
riausia Kinijos armija atimta iš “komu­
nistų fronto” ir pasiųsta prieš Japoniją. 
Fronte tuojau įvyko permainų. Keliose 
vietose japonai sumušti.

Dabar yra davinių, kad čiang Kai-šekas 
daro žygius prie nacionalės vienybės. 
Tam pirmiausia reikalinga susitarimas su 
komunistais, arba liaudies valdžia, kuri 
veikiusi šiaurinėj Kinijoj. Prie to susi­
tarimo einama.

Tai dar vienas pavyzdys įrodantis, jog 
kur tik praveda vienybę, kur tik bendrai 
ima veikti visos srovės, visos, jėgos prieš 
agresorių, yra geros pasekmės.

Premieras Churchill turėtų tai įsidėmė­
ti. Jo politika Graikijoįjaip ir Belgijoj, 
nevienija žmones kovai prieš nacius. Kaip 
tik priešingai, ji privedė Graikiją prie 
civilio karo, kuris ir medžiaginiai ir mo­
raliai labai kenkia karui prieš Vokietiją 
ir Japoniją.

Reikia Konferencijos
Amerikos ir Britanijos skirtumai rei­

kale valdžių išlaisvintoms šalims, taipgi 
kiti skirtumai jau aiškiai pasireiškė. Vei- 

■ kiausia taip jau bus skirtumai ir tarp 
Britanijos ir Sovietų Sąjungos.

Jei SSSR nieko nesako prieš Britanijos 
žygį Graikijoj, tai gal tik dėlto, kad jos 
pasisakymas skaudžiau paveiktų į vieny­
bę prieš nacius, negu bile kurios kitos 
Šalies pasisakymas .prieš.

Washingtone manoma, kad visa tai rei­
kalauja naujos konferencijos Roosevelto, 
Stalino ir Churchillo. Tikrai, tokia kon­
ferencija daug ką galėtų pagerinti.

Britų vyriausybė pati jaučia, kad ji 
įsiklampojo su savo politika. Konferen­
cija gal pagelbėtų išsipainioti su juo ma­
žesniu savo prestyžo pažeidimu.

Bet tokia konferencija vargiai bus ga­
lima pirma vasario mėnesio. Preziden­
tas Rooseveltas negali kitur vykti pirma 
savo inauguracijos. Premieras Stalinas 
per daug užimtas karo reikalais ir gali 
tik kur nors arti SSSR konferuoti. Chur­
chill visuomet gali ir nori vykti kad ir 
toli, bet ne nuo jo vieno priklauso. v

Būtų gerai, kad Rooseveltas ir Stalinas 
rastų galimybės susitikti kur nors abiems 
vidukelyje.

Europos situacija darosi tokia, kuri ne­
gali nesukelti rūpesčio. Premiero Chur­
chill kalba parlamente rodo, kad jis ne­
mano keisti savo valdžios politiką, o 
Graikijos liaudis nenori pasiduoti ir ten 
karas eina ne prieš nacius, bet anglų prieš 
graikus. Tai apgailėtina padėtis ir, gali­
ma sakyti, pavojinga padėtis. Ją reikia 
keisti. Ta padėtis tik naciams viltis pa­
kels.

Svarbiausia Išlaikyti Vienybę
Europoj susidarė situacija dėlei kurios 

negalima nesusirūpinti. Ji kilo iš Chur­
chillo negeros politikos Belgijoj, Italijoj 
ir Graikijoj. Tai politikai pasipriešino, 
taipgi ir anglų spauda ir daugelis parla­
mento narių.

Supykęs premieras Churchill pravedė 
balsavimą jo vyriausybei pasitikėjimo, 
bet tas vargiai pakeis padėtį. Ir pats 
premieras nebus per daug patenkintas 
savo laimėjimu. Viena, tokis balsavimas 
nebuvo reikalingas. Visi žinojo, kad pre­
mieras laimės pasitikėjimą, nes valdžios 
krizis Britanijoj šiuo metu būtų pavojin­
ga.

Jo pasitikėjimo balsavimas parodo tik 
jo bergždžią užsispyrimą.

Kita, iš virš 600 parlamento narių bal­
savo už tik 279, prieš 30. Taigi, didelė 
dauguma visai nebalsavo, o tuo jie išreiš­
kė savo nepasitikėjimą premiero politika. 
Balsavimas yra tik technikinis laimėji­
mas, o moralinis pralaimėjimas.

Britanijos ambasadorius lordas Hali­
fax pareiškęs (oreliai) savo valdžios at­
sakymą į mūsų Valstybės Department© 
pareiškimą. Jis bandė suartinti Chur­
chillo ir mūsų vyriausybės nusistatymus, 
bet skirtumai pasiliko kaip buvę.

Sakoma, britų vyriausybė norinti gau­
ti Sovietų valdžios kokį pareiškimą, kuris 
“atpalaidotų” SSSR nuo palaikymo Grai­
kijos partizanų. Įdomu, kad savo kalbose 
premieras Churchill smerkia Graikijos 
partizanus kaipo komunistus, bet Sovie­
tams būk tai sakoma, kad Graikijos par­
tizanai esą tik prisimetę “kairiaisiais” ir 
veikia su komunistais tik gavimui SSSR 
užtarimo.

Sunku tikėti, kad britų diplomatija 
šiuo tarpu imtųsi tokių “gudrybių.” Chur­
chillo kalba tačiaus parodo, kad pastaty­
mui ant savo ta vyriausybė ant nieko ne­
sustos.

Ataka ant komunistų parlamento na­
rio Gallacher, ant Graikijos partizanų 
kaip “kalnų gyventojų,” kaipo “ginkluo­
tų gaujų” rodo, kad premieras Churchill 
netiki į visų lygią teisę demokratijoj.

Ši kalba neprisidėjo prie vienybės, prie 
bendrų pastangų ištaisyti Europos situ­
aciją. Gerai anglų darbietis Arthur 
Greenwood pastebėjo:

“ši situacija turės suteikti naciams pa­
sitenkinimo, kurie laukia tokių pasidali­
nimų Jungtinių Tautų fronte.”

Kitas darbietis, Seymour Cochs paste­
bėjo Churchillui, kad jis neįtikins graikų, 
kad jis nori demokratijos jų šalyje, kuo­
met jis pats bruka jiems premjerus ir 
vyriausybę, kokia jam patinka, o ne ko­
kia graikams patinka.

Tikrai ta situacija yra grūmojanti. Jei 
premieras Churchill ir toliau taip elgsis, 
sekantis jo vyriausybei pasitikėjimo iš­
reiškimas gali būti visai skirtingas.

Kaip Chicago Sun teisingai pastebi 
(editoriale, gruodžio 9), laisvė yra dides­
nė už premierą Churchill.

Jau ir dabar, Churchill politika, taipgi 
jo kalba apgynimui tos politikos suda­
rys pas daugelį žmonių išvadas, jog britų 
premieras nėra taip didelis, kaip manyta. 
Kita, kad jis pasiryžęs palaikyti Europoj ’
ręakcines valdžias.

Kai kurie jo pikti išsireiškimai prieš 
kovojančius už laisvę žmones labai įžei­
džia, užgauna juos. O jo ataka ant ko­
munistų gali sukelti didelio nepasitikėji­
mo Sovietų Sąjungos žmonėse.

Bet visa tai reiktų užmiršti. Reikia 
dėti pastangas, kad Aliantų vienybė pasi­
laikytų. Suprantama, tas reikalas lygiai 
liečia premierą Churchill, kaip kitus, jei 
nedaugiau.

ŠIUO TARPU eina dienraščio Vilnies 
vajus gavimui naujų skaitytojų ir panau- 
jinimui senų. Prašome visus Vilnies skai­
tytojus, kur tik yra lietuvių, dar neskai­
tančius Vilnies pakalbinti užsirašyti. Tuo- 
mi ne vien dienraščiui pasitarnausite, bet 
ir apšvietos darbą paplėsite, o taipgi ir 
karo pastangas padėsite didinti. Pasi- 
stengkite, pabandykite.

Apžvalga
KAS ATĖJO 
J LIETUVĄ

Baigiant Lietuvą laisvinti 
Justas Paleckis, pirmininkas 
Lietuvos Aukščiausios Ta­
rybos prezidiumo, kalbėda­
mas per Vilniaus radiją sa­
kė:

“Lietuviai atsisakė nulenki 
savo galvą prieš vokiečius, ir 
visi lietuviai kovojo po Gedi­
mino, Kęstučio ir Vytauto vė­
liavomis. Dabar geriausi lie­
tuvių tautos patriotai ncatlai- 
džiai kovoja po Tarybų Lietu­
vos vėliavomis. Mūsų žmonės 
daro taip, kaip tas žemaičių 
rašytojas jiem patarė: ‘Laiky­
kimės išvien ir kovokime prieš 
priešus, nes šimtą kartų geriau 
mirti, negu vokiečių paverg­
tiems būti,.”

Paleckis taipgi pažymėjo:
“Mes girdėjome, jog tarp 

Raudonosios Armijos junginių, 
pasižymėjusių Žemaitijos lais­
vinime ir užsipelniusiij marša­
lo Stalino padėką, taip pat bu­
vo Lietuvių Divizija, vadovau­
jama pulkininko Urbšo.

„Mūsų generolas majoras 
Macijauskas ir pulkininkas 
Motieka drauge su kitų tary­
binių tautų kariais taip pat ko­
vėsi mūšiuose dėlei Žemaiti­
jos atvadavimo.”

Lietuvą laisvino pačių lie­
tuvių armija, bendrai su ki­
tomis dalimis Raudonosios 
Armijos.

Lietuvos armijos pasižy­
mėję vadai apteikti už pa­
sižymėjimus pagarbos me­
daliais.

Tokia yra tikrovė, bet 
Amerikos lietuvių pro-na- 
ciai kaip proto netekę rėkia, 
kad nacius iš Lietuvos išvi­
jus ją “užėmė kiti okupan­
tai.”

Išeina taip, kad patys lie­
tuviai savo žemę “okupavę” 
ir yra jie patys savo “oku­
pantai.”

Kodėl tie žmonės taip me­
luoja apie “naują okupaci- 
K”?

Jie vedė ir tebeveda nacių 
propagandą. Jie negali pa­
dėti naciams kitaip, tai bent 
Sovietų Sąjungos atakavimu 
stengiasi teikti jiems talkos. 
Jie yra demokratijos prie­
šai nors jie bijo atvirai to­
kiais pasirodyti, dėlto dang­
stosi čįemokratine skraiste 
ir dumia Amerikos lietu­
viams akis.

Lietuva išlaisvinta. Lie­
tuvos valstiečiai atgaūną že­
mes.

Savo toj kalboj Paleckis 
taipgi sakė:

“Aukščiausioji Lietuvos Ta­
ryba treciojoj savo sesijoj Vil­
niuje išleido svarbius įstaty-j 
mus- sugrąžinti dirbantiems 
valstiečiams žemę, kurią vo-

ĮŽYMŪS DAVINIAI APIE KAUNO IŠ­
GRIOVUS IR APIPLĖŠIMĄ NACIAIS
Rašo JONAS ŠIMKUS.
Apie vokiečių “palikimus” 

Lietuvos didmiestyj Kaune 
“Tarybų Lietuvos” redakto­
rius Jonas Šimkus rašo:

Kai rugpjūčio 2 dienos 
saulėtą rytą artinamiesi į 
Kauną, atydžiai ieškojau 
horizonte visiems pažįstamų 
radijo stulpų. Bet jų niekur 
nesimatė. Vėliau sužinojau, 
kad vokiečiai juos susprog­
dino. Pats savo akimis ma­
čiau tuos milžinus išsitiesu­
sius, sulaužytus ir sutrūni­
jusius aukštoje žolėje. Jie 
negyvi, bet byloja kiekvie­
nam apie vokiškų barbarų 
nusikaltimus Kaune.

Važiuodamas atydžiai se­
kiau iš tolo pasirodžiusius 
Petrašiūnų raudonus sto­
gus. Pro dulkes matėsi dar 
stati kaminai, o tolumoje ki­
lo dideli graizų dūmų debe­
sys. Taip širdis troško, kad 
surastume sveiką Petrašiū­
nų elektros stotį ir popie­
riaus fabriką. Deja, okupan­
tas elektros stotį pagrindi­
niai sunaikino, lygiai kaip 
sunaikino antrą elektros 
stotį Kauno centre. Vokiški 
žvėrys Kauną paliko be švie­
sos ir energijos. Bet popie­
riaus fabriko pastatai stovėę 
jo sveiki. Iš arčiau pažiūrė­
jus pasirodė, kad popieriaus 
fabrikas palyginus mažai 
tenukentėjo, bet paleisti 
tuoj į darbą jo neįmanoma. 
Okupantai pagrobė moto­
rus, svarbiausias mašinų da­
lis, diržus ir kitus dalykus, 
kuriuos taip sunku dabar 
pristatyti.

Nuo Vytauto kaino atsi­
dengė gražusis Kaunas. Jis 
buvo nuostabus savo gra­
žiais baltais namais, pasken­
dusiais soduose ir žalumy­
nuose.

kiečiai buvo užgrobę, ir įsteig­
ti užsienio reikalų komisaria­
tą.

“Dešimtys tūkstančių vals­
tiečių jau atgavo žemę; dauge­
lis kitų gauna tinkamus žemės 
sklypus.”

Visi nusimananti apie že­
mės skirstymą, apie žemės 
ūkį pašaukti tam darbui. 
Skubinama atsteigti su­
griautas Lietuvos lauko 
ūkis, skubinama atsteigti 
Lietuva.

Visai greit daugelis Ame­
rikos lietuvių gaus laiškų 
nuo saviškių. Jie persitik­
rins, kad Amerikos lietuvių 
pro-nacių spauda ir politi- 

1 kieriai biauriai meluoja apie 
Lietuvą.

Reikia pasakyti tiesą, kad 
Kaunas palyginti nuo bė­
gančio priešo nukentėjo la­
bai nežymiai, jeigu žvelgti į 
jį iš išorės. Tik kur-ne-kur 
sudeginti ar susprogdinti 
pastatai ir pastatų marioje 
tai nedaro didelio įspūdžio. 
Bet esmėje Kaunas nuo vo­
kiškų grobikų nukentėjo ne­
paprastai daug. Nėra tokios 
įmonės, fabriko ir dirbtu­
vės, iš kurios vokiečiai ne­
būtų išvežę svarbiausias 
mašinas arba jų dalis. Mo­
derniškiausios visoje Lietu­
voje “Spindulio” ir “Žaibo” 
spaustuvės apiplėštos pa- 
skutiniškai. Išgabenti linoti- 
pai ir intertipai, moderniš­
kieji aparatai, linotipų ma­
gazinai ir matricos, motorai, 
visas šriftas ir metalo atsar­
gos, diržai. Tai nebe spaus­
tuvės, o jų griaučiai.

Tas pats vaizdas “Litek­
so” ir “Kauno audinių” fa­
brikuose. Malūnų dalis su­
sprogdinta, kita dalis taip 
sužalota, kad greit negalės 
dirbti. Puikusis “Drobės” 
fabrikas, į kurį nemaža sa­
vo kapitalo įdėjo ir Ameri­
kos lietuviai, vokiečių iš pa­
grindų susprogdintas. “Lit- 
medis” sudegintas, “Koton” 
susprogdintas, “Metalas” 
(buv. Vailokaičių metalo fa­
brikas) — susprogdintas ir 
sudegintas. Visi Kauno til­
tai susprogdinti, geležinke­
lio stotis susprogdinta ir su­
deginta, geležinkelio tunelis 
išsprogdintas. Pusė Vilijam­
polės, kur buvo geto,—iš­
sprogdinta ir sudeginta. 
Technikos fakulteto gražieji 
rūmai Aleksote—sudeginti. 
“Maistas” susprogdintas. Il­
gas būtų sąrašas, jei viską 
skaičiuočiau. Ir vis dėlto 
Kaunas atrodo sveikas pa­
lyginus su Vilniumi, kuris 
50% sugriautas ir sudegin­
tas. Hitleriniai barbarai, ta­
rytum keršydami Lietuvos 
rašytojams, susprogdino ra­
šytojų (buv. Vailokaičio) 
puikiuosius rūmus. Nuo vo­
kiečių vykdytų Kauno pa­
statų sprogdinimo išbyrėję 
daugumos namų stiklai, kai 
kur su visais rėmais, nu- 
laksčiusios nuo stogų čerpės.

Vokiški okupantai pasi­
traukdami pagrindiniai api­
plėšė Kauno prekių ir mais­
to sandėlius. Kaunas palik­
tas be duonos, be pačių rei­
kalingiausių prekių, be van­
dens — nes susprogdintas 
vandentiekis. Tegul Kaune 
ir gyventojų radome labai

Būrys žydu, nesenai Raudonosios Armijos paliuosuotą kur nors rytiniame fronte iš na­
ciu koncentracijos stovyklos. Alžymėjimui jų tautybės naciai vertė žydus nešioti “Do­

vydo žvaigždę” prie krūtinės.

mažai (dauguma pasitraukė 
į kaimus), bet ir likusiems 
pirmomis dienomis nebuvo 
kuo maitintis, išskyrus Rau­
donosios Armijos pagalbą.

Okupantai, išbėgdami iš 
Kauno, lakstė kaip pamišę 
gatvėmis ir šautuvų buožė­
mis daužė krautuvių vitri­
nas, prie progos veržėsi į vi­
dų, ką sugriebdami metė į 
sunkvežimius ir gabenosi su 
savimi. Jie kaip paskutiniai 
marodieriai laužė ramių 
kaimiečių, pasitraukusių 
nuo karo į kaimą butus, gro­
bė iš ten maistą bei drabu­
žius ir gabenosi su savimi. 
Niekuomet ir nieks nepa­
mirš tų panikos pagautų plė­
šikų ir marodierių, kurie lyg 

i prieš mirtinio mėšlungio 
tampomi siautė paskutines 
savo gyvenimo Kaune die­
nas.

Didžiai sužeistas, išnie­
kintas, apiplėštas, bet dabar 
išvaduotas ir laisvas mūsų 
Kaunas. Laisvės Alėjos lie­
pų pavėsis atgaivina nuvar­
gusį, ilgai keliavusį žmogų. 
Užgęso gaisrai Vilijampo­
lėje, senamiestyje ir uosto 
rajone, padangė mėlyna ir 
gryna, o joje nardo galingi 
tarybiniai sakalai. Jie saugo 
mūsų Kauną. Malonus ir ra­
minantis tai ūžesys. Jo prie­
dangoje Kaunas pradės nau­
ją gyvenimą — atsistatymą 
iš pelenų ir griuvėsių.

Kai Kurioms Mėsos 
Rūšims Pakeltos 
Kainos

WASHINGTONAS. — Kainų 
Reguliavimo Įstaiga praneša, 
kad aukščiausios kainos jautie­
nai, 4’Cfsfenai,' avienai ir “unit- ’ 
ton sweetbreads (neck)” pas 
mėsininkus pakeltos nuo vieno 
iki dviejų centų už svarą. Tuo 
pat metu Kainų Reguliavimo 
Įstaiga pranešė, kad sūdytai jau­
tienai ir veršienai ir rūkytiems 
liežuviams kainos nužemina­
mos nuo vieno iki trijų centų 
už svarą, šie aukščiausiųjų kai­
nų pakeitimai pradeda veikti 
nuo 1944 m., lapkričio 20 dienos.

Dienraščio'
Skaitytojams

Gal būt jūs galvojate kada kiek 
daug gali atsiekti vienas žmogus 
laimėjimui šio karo. Dėlto pavely­
kite mums supažindinti jumi su 
eiliniu kareiviu John W. Dutko, iš 
Homer City, Pa. Nacių ugnis kartą 
prirėmė jo batalioną tranšėjose ne­

toli Romos. Pai­
šinęs automatišką 
šautuvą ir kelias 
rankines- grana­
tas Dutko pradė­
jo šliaužti link 88 
milimetrų kanuo- 
lės ir trijų kul-. 
kosvaidžių gūštų. 
Nebodamas kul­
kų lietaus jis gra­
nata nutildė vie­

ną pavojų nudėdamas du kulko­
svaidininku. .

Iš kito kulkosvaidžio naciai jį 
sužeidė, bet tas nesulaikė kareivį 
Dutko, Gerai prisitaikęs jis viena 
papliūpa iš automato nudėjo visus 
5 nacius kanuolininkus. Tada atsi­
suko link kulkosvaidininkų, kurie 
jį sužeidė, ir granata nudėjo abu 
naciu. Beliko tik vienas kulko­
svaidžio lizdas, kurį tik spėjęs su­
naikinti eilinis Dutko pats krito 
nsgyvas nuo žaizdų.

Prašydama paramos šeštajame 
Valstybinės Paskolos vajuje vy­
riausybė nesitiki iš jūsų tokio pa­
siaukojimo, kokį parodė eilinis 
Dutko. Bet pergalė prieš japonus 
irgi nebus kitaip atsiekta kaip in­
dividualių amerikiečių pasiauko­
jimu. Karo fronte aukojasi neap­
sakomai daugiaus. Iš musų tik te­
reikalaujama, kad investuotume - 
bent $100 į Karo Bonus.

Vilnies Redakcija.
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Wisconsino Žinios 
TRUMPOS ŽINUTES IŠ KENOSHA. WK-

Pereitą mėnesį J. Yasiu- 
lių šeimą patiko didelė nelai­
mė, bet labai negerai, kad 
niekas iš kaimynų, pažysta­
mų ar giminių nepranešė 
apie tai į spaudą, tas yra 
peiktina.

Drg. Yasiulis yra tykaus 
būdo ir nieko bereikalo ne­
užkabina. Prieš mėnesį lai­
ko pasimirė drg. Yasiulio 
moteris. Apie tą patį laiką 
automobilio nelaimėje tapo 
skaudžiai sužeista drg. Ya­
siulio dukrelė Helena. Taip­
gi tuo pat laiku pats J. Ya­
siulis turėjo eiti į ligoninę ir 
pasiduoti operacijai.

1 Pora savaičių vėliau pasi­
mirė Yasiulienės sesutė, drg. 
Vaitelienė.

Draugės Yasiulienė ir 
Vaitelienė abidvi sesutės 
Rozalijos Yasiulienės.

Mano didelė užuojauta 
Yasiulių šeimai jų nelai­
mėje.

Pataisau Klaidą.
“Vilnies” No. 285, kur bu­

vo aprašyta lapkričio 19 d. 
parengimas ir pažymėta au­
kavusių vardai, per klaidą 
buvo nepaminėta vardas d. 
Grūzdo iš Racine, Wis., ku­
ris aukavo $1.

Šiuomi klaidą atitaisau ir 
pranešu, kad drg. Grūzdas 
aukavo $1.

Naujų Metų Vakaras.
LDS 7-tas Apskritys, ne- 

dėlioj, gruodžio 31 dieną, 
1944 m., German-American 
svetainėje, 52nd st., rengia

Naujų Metų vakarą. Pra­
džia 7:30 vai. vakare. Įžanga 
ypatai 35c. su taksais.

Bus skanių gėrimų ir už­
kandžių. šokiams grieš Ber- 
tašiaus. orkestrą. Visi, ku­
riem laikas pavėlina, ateikit 
į šį parengimą, kur visi 
linksmai praleisime laiką. 
Palydėsime senus 1944 me­
tus ir pasitiksime gal lai­
mingesnius 1945 naujus me­
tus.
Iš LDS 65 kp. Susirinkimo.

Gruodžio 6 dieną, Burgers 
svet. įvyko LDS 65 kuopos 
susirinkimas. Šiame susirin­
kime gauta 5 nauji nariai į 
mūsų kuopą kurios kvota 
yra gaut 10 naujų narių per 
šį jubiliejinį vajų. Taigi pusę 
kvotos jau išpildėme.

Draugai kenoshiečiai, su- 
kruskime, kad iki sekančio 
susirinkimo išpildytume 
mums skirtą kvotą su kau­
pu.

Per šį vajų yra lengva 
gauti naujų narių, nes nėra 
jokio įstojimo, o prie to, 7- 
tas Apskritys apmoka dak­
taro lėšas visiems naujiems 
nariams, kurie prisirašys 
prie LDS laike šio jubilieji­
nio vajaus 7-to Apskričio ry- 
bose. Visi prie darbo!

Kenoshietis.

Viršus vieno mūsų lėktuvnešio, nufotografuotas kur nors Pacifiko vandenyse, šie 
bomberiai, pakilę nuo laivo denio, nesenai daužė japonu bazes Formosoje, visai netoli 

Kinijos žemyno.

FABRIKANTŲ SUSIVIENIJIMO PLANAI 
POKARINIAM LAIKOTARPIUI

i Prekybos Laivyno 
Jurininkų Reikalu

Negras Dženitorius Ati­
darė Bousj Pirkimo Vajų 
Milwaukee, Wis.

* Nash-Kelvinator Corp.
Ima Dejuoti

Kenosha, Wis.—Nash-Kel- 
vinator Corp, prezidentas 
Joe W. Mason šėrininkų su­
sirinkime pasakęs, kad šiais 
metais korporacija turėjusi 
vieną milioną dolerių pelno 
mažiau, negu pereitais me­
tais. Bet jis savo pajamų 
kiekį gražiai padalina ir ne- 
įskaito investuotų pinigų ša­
lies paskolon!

Pažiūrėkite kiek jie turė­
jo pajamų per šiuos metus: 
$274,436,332, kuomet 1943 
metais turėjo $192,372,857.

Kodėl jie mažiau pelno tu­
rėjo čia nebandysiu aiškinti. 
Suprantama, kad esti daugel 
atsitikimų, jog didelės su- 

'"’mos pinigų išleidžiama ant 
“ramontų” ir už tai reikia 
mažiau šaliai taksų mokėti 
už įeigas.

Gaila, kad tie žmonės ne­
sirūpina, kad daugiau prisi­
dėjus prie karo laimėjimo, o 
rūpinasi, kad Augiau liktų 
pelno.

Jei naciai būtų paleidę 
bombas ant dirbtuvių, tai ne 
tik pelno nebūtų turėję, o ir 
dirbtuvės būtų išsprog­
dintos.

Jau imama jausti, kad ka­
ro produkcijos vietomis sie­
kia perviršį, -tad kalbama, 
kad gauti medžiagos ir imti 
gaminti pokarines ręikme- 

,v nis—mašineriją.
Nežiūrint jų nusiskundi­

mų, pranešta, kad kiekvie­
nas šėrininkas gaus 12^% 
daugiau už šėrą.

Kenoshietis.

Washingtonas. — Price 
Collins, 55 metų amžiaus, 
negras dženitorius, atidarė 
šeštąjį Karo Paskolos Vajų 
Milwaukeje, nupirkdamas 
$1,000 vertės bondsą vajaus 
būstynėje.

Collins didžiuojasi nupir­
kęs pirmuosius bondsus vi­
sų keturių paskutiniųjų va­
jų. Pirmąjį bondsą jis nusi­
pirko tuoj po Pearl Harboro 
įvykių.

Atvykdamas į vajaus būs- 
tynę, Collins atsinešė su sa­
vimi 63 bondsus, 12 tūkstan­
čių dolerių vertės, norėda­
mas įrodyti pareigūnams, 
kad jis ne tik perka, bet ir 
laiko nupirktuosius bondsus.

Collins pareiškė Milwau- 
kės bondsų platinimo parei­
gūnams esąs viengungis ir 
neturįs kitų pajamų šalti­
nių, išskyrus dženitoriaus 
algą.

(OWI)

USED FfiT mSGIC

šešių Punktų Programas i 
Aprūpinti Darbais Visus t

Galinčius Dirbti. ]
New York.—National As- , 

sociation of Manufacturers 
(Nacionalis Fabrikantų Su- ! 
sivienijimas) anądien pa­
skelbė tos organizacijos pla­
nus ateičiai. Planas suside- ! 
da iš šešių punktų, bet trum­
poje sutraukoje apsklembia- 1 
mas sekamai: “Daugiaus už­
dirbti, daugiaus išpirkti ir 
daugiaus turėti.”

Organizacijos egzekutyvis 
vice-pirmininkas Walter B. 
Weisenburger paskelbda­
mas tą planą pareiškė:

“Atsiekus pergalę, Ameri­
kos industrija yra pasiren­
gusi panaudoti visas galimy­
bes aprūpinimui civilių na­
mie taip, kad kiekvienas tu­
rėtų geriausią progą atsiek­
ti aukščiausią gerbūvio ska­
lę ir užtikrinimą ateičiai.”

Pažymėjęs, kad industria- 
listų troškimas yra suteikti 
darbo progą visiems galin­
tiems dirbti, Mr. Weisenbur­
ger išdėstė ką reiškia jo at­
stovaujamos organizacijos 
“šešių punktų programas.”

1. Pagerinti gaminių ko­
kybę ir patobulinti padali­
nimą, kad didesniam skait­
liui žmonių būtų prieinama 
geresnės rūšies prekės. O 
tas, savaime, stimuliuos pro­
dukciją ir suteiks didesniam 
skaitliui žmonių darbus.

2. Palaikyti atvirą lenkty­
niavimą, tuo būdu palaikant 
kainas ant žemiausios ska­
lės.

3. Investuojant kapitalą į 
naujus projektus, net kurie 
iš pradžių atrodytų ir nepel­
ningi.

4. Palaikant algų skalę 
tinkamoj aukštumoje, kas 
duos galimybes didesniam 
skaitliui darbininkų aukš­
tesnes ir pastovias įplaukas.

5. Pritaikant naujausias 
metodas ir įrankius gamy­
boje, kurias naudodami dar­
bininkai turės progą pakelti

i savo produktingumą ir tuo 
, pačiu sykiu padidinti pa­

jamas.
6. Kreipti daugiaus aty­

dos į individualių darbinin­
kų gabumus ir darbo išna- 
šumą, tuom paskatinant ini­
ciatyvą ir užtikrinant, kad 
rūpestingumas bus tinkamai 
įvertintas ir atneš tinkamą 
atlyginimą.

j “Fabrikantų Susivieniji-

mas susideda iš 12,000 indus­
trijų—mažų ir didelių,” pa­
reiškė Mr. Weisenburger. 
“Šios industrijos samdo 
757' visų Amerikos darbo jė­
gų ir pagamina 85% visų ka­
ro reikmenų. Mes esame įsi­
tikinę, kad prie panašių pa­
stangų, kokios dedamos lai­
mėjimui karo, panaudojus 
šią šešių punktų programą, 
bus galima netik išvengti de­
presijos po atsiekime perga­
lės, bet užtikrinti pilną ger­
būvį ilgiems laikams.”

Sąryšyje su šiuom pareiš­
kimu, Fabrikantų Susivieni­
jimas netrukus pradės platų 
vajų supažindinimui Ameri­
kos publikos su pasibrėžtu 
planu. Gruodžio 6-9 dienom 
New Yorke įvyksta indus- 
trialistų suvažiavimas, pasi­
vadinęs Karo ir Rekonversi- 
jos Kongresu. Ten šis planas 
bus plačiau aptartas ir 
smulkmeniškai apskaitliuo- 
tas. Už savaitės laiko dau- 
giaus apie tai išgirsime.

Bile planas, kuris užti­
krins darbus ir žmoniškas 
algas pokariniame periode, 
vertas rimtos atydos. Pama­
tysime.

Iš LDS 81 Kp. Veikimo
Gary, Ind.—Įvykusiam su­

sirinkime septintadienį, 
gruodžio 3 d., 1944 metais, 
tapo išrinkta kuopos valdy­
ba dėl 1945 metų ta pati 
vienbalsiai.

Perskaičius laišką 
“Vilnies’

nuo 
apie 1945 metų 

Kalendorių, nutarta parsi­
traukti 25 egzempliorius 
Vilnies Kalendoriaus.

Draugas Jurgis Mali­
šauskas, vienas iš LDS nau­
jų narių vajaus' vajininkų, 
pridavė dvi aplikacijas, tėvo 
45 metų ir sūnaus 16 metų 
amžiaus į LDS narius.

Komitetas rinkimui dra­
bužių dėl Lietuvos žmonių 
nuo karo nukentėjusių: A. 
Mikelionis, J. Mališauskas ir 
M. Vasilkienė išdavė rapor­
tą kas jau yra nuveikta ir 
kas turėtų būti veikiama. 
Pasekmės esą labai geros, 
žmonės labai gerai atsineša 
link šio darbo. Jau pilną au­
tą drabužių ir čeverykų nu­
vežė į Chicagos lietuvių 
centrą.

Draugė E. Poškienė prisi­
dėjo labai daug su darbu tai­
syme drabužių su kitoms

Jusy Doleriams Pade- ' 
dant Laimėsime Karą

Washingtonas. — Jungti- ] 
nės Valstijos, laike spalio • 
mėnesio, išleido karui 7 bi- ' 
lionus, 447 milionus dolerių, 
kas yra 343 milionais dau- , 
giau už rugsėjo mėnesio ka- , 
ro išlaidas. Spalio mėnesio . 
metu į dieną karui būdavo 
išleidžiama 286 milionai, 400 
tūkstančių dolerių, rugsėjo 
mėnesį j dieną išleista 13 mi- 
lionų, 200 tūkstančių dolerių 
mažiau.

Visos karo išlaidos, prade­
dant 1940 metų liepos mėne­
siu ir baigiant 1944 metų 
spalio mėnesiu, susideda iš 
netoli 330 bilionų dolerių.

Sėkmingam karo vedimui 
reikia pinigų. Šalia milionų 
vyrų, kovojančių kuone vi­
sose pasaulio dalyse, šalia 
didžiulių namų fronto karo 
gamybos įmonių, dar reika- 

1 linga turėti ir dolerių šios 
milžiniškos mašinos veiki­
mui ir laimėjimui pravesti.

Privalome užgniaužti ga­
lią agresingų ir nesąžiningų 

' tautų, kurios per ištisą eilę 
’ metų rengėsi šiam pašikėsi- 
> nimui prieš pasaulio taiką ir 
‘ laisvę ir kurios dabar, taip 

nusiminusios, pralaimi.
Jungtinėms Valstijoms 

dar reikalinga dolerių šiai 
pergalės mašinai varyti, kad 
ji vis eitų galingyn, iki iš-

■ I nyks paskutinė pasaulio va­
dovavimo vilties kibirkštėlė, 
bet kuriai tautai ar tautų 
grupei, ir vėl bus garantuo­
ta visų žmonių laisvė.

Neatsiras to amerikiečio, 
kuris neišgalės paremti 
šio tikslo, nes mes visi esame 
paliesti šio karo ir perdaug 
rizikuoti negalime.

Ypatingai yra paliesti 
svetimos kilmės amerikie­
čiai, kurių milionai dar te­
beturi giminystės ir jausmo 
ryšių daugely kraštų, ku­
riuos užpuolikai taip žiau­
riai terioja. Amerikiečiai, 
turį netolimą praeitį Euro­
poje, visomis jėgomis sten­
gėsi ir tebesistengia vėl ati­
daryti kelią dorybei, žmoniš­
kumui ir geresniam pasau­
liui. Jų pastangos privalo

W ashington  as.—C ommo - 
dore Telfair Knight, Karo 
Laivininkystės Administra­
cijos vice-administratoriaūs 
padėjėjas, pabrėžė, kad vi­
soj šalyj Karo Darbo Jėgos 
Komisijos suteikta leidimas 
neprityrusiems vyrams stoti 
į J. V. Prekybos Laivyną.

Karo veiksmams Pacifike 
besiplečiant, mūsų Prekybi­
nio Laivyno darbas daugiau 
nei patrigubėjo. Dėl labai to­
limų distancijų, norint pri­
statyti tą patį kiekį siunti­
nių Pacifiko bazėms, reika­
linga tris kartus daugiau 
prekybinių laivų, negu jų 
buvo reikalinga Europoje. 
Kiekvienas nužengtas žings­
nis pirmyn Pacifike reiškia 
didesnes pareigas mūsų 
Prekybiniam Laivynui.”

Šis yra pirmas kartas, kai 
išduotas per visą šalį leidi­
mas samdyti neprityrusius 
žmones Prekybinio Laivyno 

' mankštai. Vyrai, tarp 17 ir 
' 50 metų amžiaus, gali stoti 

savanoriais Laivininkystės 
Tarnybos mankštai ir po to i_______________________

> būti tęsiamos ir didinamos 
) ateinančių karo fazių metu.
> Amerika, *šiam šeštajam 
. Karo Paskolos Vajui einant, 
i prašo 14 bilionų dolerių pa­

skolos. Šios sumos penki bi- 
lionai turėtų būti surinkti iš 
pavienių asmenų. Ir kad bū­
tų atstatyta pasaulyje gar-

l bė ir teisybė, pirkite ekstra 
3 karo bondsų, pirkite, kiek iš­

galėdami.

Edward R. Steninius, Jr., 
naujasis Valstybės Sekreto­
rius. Tom pareigom jis pa­
skirtas rezignavus Cordell 

Hull’ui.

įvairioms pareigoms jūroje, 
pavyzdžiui radijo operato­
riais, virėjais, denio ir ma­
šinos jūrininkais, kasinin­
kais ar ligoninės tarnauto­
jais.

Kenosha, Wis.

Charm Beauty Salon
LaFaire Beauty Salon

Mes Grožę Pagražinam 
Visokis dailės — kultūros darbas 
yra atliekamas prityrusių rankų.

Savininkės
WILMA LESKOWICZ 

ARMINDA FARIS
3103 — 60th Street 

Phone 2-300'
Phone 2-4869

6819—14th Avenue
(OWI)

CUDAHY, WIS 
Smagiausia Lietuviška Užeiga 

BILL’S TAVERN 
BILL THOMAS, Sav.

5274 S. Packard Ave., Cudahy, Wis.
Telefonas—SII: 9936

Tarpe S. Milwaukee ir Milwaukee Highway

Savininkas ST. RAGAUSKAS

Gardūs Gėrimai ir Užkandžiai 
1102 State St., Racine, Wis.

Jei- Būsite Racine, Wis., Nepamirškite 
Atsilankyt—

STANLEY'S TOEPJ

KENOSHA BIZNIERIAI

SOUTHWEST FOOD MARKET
POVILAS SPRINDIS, Sav.

Groseris—parinkta mėsa — daržovės — vaisiai. Žemiausios 
kainos ant parinktų produktų. Specialis pardavimas 

ketvirtadieniais, penktadieniais ir šeštadieniais.
6603 — 33rd Ave., Kenosha, Wis. 

Phone No. 2-1415

moterims. Drg. J. Shwam- 
beris paaukavo $3 ir viena 
moteris $1 dėl drabužių nu­
pirkimo.

Dabar surinktus drabu­
žius sunešama pas draugus 
Wasilkus, 1815 W. 15th avė., 
Gary, Ind.

Kp. Korespondentas.

154 S. Genesee Street 
WAUKEGAN, ILL. 

Boleslovas Masiliūnas, Sav.

Didžiausia ir Gražiausia 
Užeiga

HAPPY HOUR CLUB 
TAVERNAS

125 pėdų ilgio moderniškai 
įrengtas baras

Kas vakaras orkestras šokiam
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KODĖL BALTIMORĖS DARBININKAI 
NEBIJO KOMUNIZMO?

Baltimore, Md. — Prieš 
prezidentinius rinkinius re- 
publikonai kuo iš proto ne­
išėjo begązdindami piliečius 
komunizmu. Bet kuo jie dau­
giau gązdino, tuo Roosevel- 
tas daugiau balsų gavo.’ Bal- 
timorės piliečių didelė di­
džiuma balsavo ųž Roosevel- 
tą—151,257 balsai, o už 
Dewey 107,139.

Na, kodėl Baltimorės pi­
liečiai bijos komunizmo, nes 
tūkstančiai baltimoriečių 
jau dabar gyvena po “komu­
nistų sistema.” Kaip tai, gal 
kas paklaus? Na va, paim­
kime Baltimore Sun, 5 die-
nas spalių, Metrogravure 
section, kur parodo 13-ką 
paveikslų iš Glenn L. Mar­
tin orlaivių išdirbystės, Mid­
dle River.

Čia aprašysiu visų pa­
veikslų reikšmę, kur parodo 
Glenn Martin fabrikuose 
darbininkų gyvenimą ir gy­
venimo sistemą.

Paveikslas 1 parodo seka­
mai: “Direct Bus Ser­
vice ...” Reiškia, Glenn 
Martin darbininkai-kės į 
darbą ir iš darbo važinėja 
Martino busais. Paveikslas 
antras: “Safety and sanita­
tion...” Šis paveikslas pa­
rodo, kaip Martino darbi­
ninkai nusiprausia ir persi­
rengia. Paveikslas 3: “Com­
pany cafeteria...” čia pa­
rodo, kaip Martino darbi­
ninkai valgo jo restauran- 
tuose. Paveikslas 4: “Home, 
sweet Home...” parodo, 
kaip darbininkai gyvena 
Martino namuose. Paveiks­
las 5: “Off duty hours...” 
Parodo, kaip darbininkai 
Martino bolinėse boles gra- 
jina. Pav. 6: “Advice and as­
sistance ...” Paveikslas pa­
rodo, kaip Martino darbi­
ninkai gauna patarimus ir 
patarnavimus. Paveikslas 7: 
“Earn while you learn...” 
Parodo, kaip Martino darbi­
ninkai tam tikru laiku dirba 
ir tam tikru laiku į moky­
klą eina. Pav. 8: “Pension 
plan and insurance.” Marti­
no darbininkai-kės yra ap­
rūpinti su pensija ir apdrau- 
da. Pav. 9:“While mother 
works...” Šis paveikslas 
parodo, kaip dirbančių mo­
tinų vaikai yra patalpinami 
į “nursery schools”, kur juos 
aprūpina su visa kuo, kas tik 
yra vaikams reikalinga. 
Pav. 10: “Special service.. 
Čia parodo, kaip Martino 
agentai aprūpina darbinin­
kus su gasolinu ir padango­
mis (tajeriais) be sugaiši­
nimo laiko. Pav. 11: “Emer­
gency Hospitals...” Šis pa­
veikslas parodo,. kaip ligo­
niai yra prižiūrimi, ne tik 
lengvai sužeisti, bet ir sun­
kiai sužeisti, nes ligoninės 
randasi dirbtuvėse arba prie 
pat dirbtuvių. Be to, Marti­
no daktarai ir slaugės atlan­
ko ir tuos darbininkus, ku­
rie serga savo privatiniuose 
namuose.

Pav. 12: “Queen of the 
skies.” šitas paveikslas pa­
rodo Naval Air Transpor­
ter, kuris sveria 82 tonus.

Tokie transportai jau skrai­
do per Atlantiką, o daugiau 
dar dirba. Pav. 13: “City em­
ployment office,”—tai pas- 
skutinis paveikslas, kuris 
parodo ofisą, per kurį darbi­
ninkai yra samdomi ir siun­
čiami į Martino fabrikus, 
kurie randasi Middle River, 
Baltimorėj.

Glenn L. Martin Co. tūks­
tančiai ir tūkstančiai darbi- 
ninkų-kių dirba. Žinoma, ne 
visi jie Middle River gyve­
na, didelis skaičius jų gyve­
na Baltimorėj. Kiti gyvena, 
kaip aukščiau paaiškinau iš 
paveikslų,-Martino namuo­
se, valgo.Martino restauran-
tuose ar perka jo krautu­
vėse ir patys gaminasi val­
gį, liuosą laiką praleidžia 
Martino kliubuose arba jo 
bolinėse, vis po Martino pa­
stoge ar parkuose.

Tai kaip čia reikėtų užva- 
dinti tokią Martino siste­
mą? Ar nebus tik pusseserė 
komunistinės sistemos? So­
cialistinėj sistemoj darbi­
ninkai taip pat gyvena pa­
našiai, kaip Martino darbi­
ninkai, tik tiek yra skirtu­
mas, kad socialistinėj siste­
moj nėra tokių Martinų, ku­
rie paimtų fabrikų pelnus, 
fabrikai priklauso valsty­
bei, o valstybė priklauso 
darbininkams. Na, o Marti­
no fabrikai priklauso Marti­
nui, o jo darbininkai pri­
klauso kam?

V-kus.

Dalis katedros Lcytc saloje, Filipinuose, dabar naudojama kaipo ligoninė sužeistiems 
kariams, čia matosi ankstyvi parapijonai beklausą mišių, kai slaugės ir gydytojai aprū- 

pin sužeistuosius medikamentais.

tuves savo namuose. Jie pa­
ėmė pavyzdį nuo San Fran­
cisco draugų. Buvo susirin­
kę gražus būrys svečių. Po 
visų vaišių tęsėsi pasikalbė­
jimai. P. Pūkis pirmas savo 
kalboje prisiminė, kad mes 
turime visada rūpintis savo, 
spauda ir ją remti. Jį pasekė 
ir kiti dalyviai. Sukelta toje 
puotoje graži suma pinigų 
“Vilnies” naudai.

Beje, draugai pabrėžė, 
kad jiems skirtą kvotą jau 
išpildė, bet jie nesibijo per­
pildyti kvotos.

Los Angeles draugai gra­
žiai dirba, bet jie vis stebisi, 
kaip gali prieš juos atsilai­
kyti San Francisco kolonija, 
kuomet ji dvigubai mažesnė.

Aš jau anksčiau pasakiau 
San Francisco lietuvių vei­
kimo būdus ir jei jūs juos

mą su jūsų puikiu miestu ir. 
gražioms apielinkėmis.

Bet norime tarti vieną iš 
didžiausių dėkui,, tai Moterų 
Apšvietos Kliubui už labai 
vertingą dovaną, kurią mu­
dvi su A. Kenstavičiene la­
bai įvertiname. Toje dova­
noje glūdi didžiai kilnus pri­
siminimas, kuris nušviečia 
jūsų įvertinimų mūsų pasi­
ryžimo. Kartu suteikia dau­
giau energijos tęsti tą me­
nišką, kultūrinį ir organiza­
cinį darbą.

Dirbdami visi kolektyviai, 
galime nudirbti didelius ir 
naudingus darbus. Mūsų pa­
žangioji visuomenė juk ir 
eina tuo keliu, kad greičiau 
laimėti karą ir kad greičiau 
gryžtų mūsų sūnūs į namus, 
ir kad turėjus užtikrintą po­
karinę, taiką ir sukurti gra­

Portlando Korespon­
dencijoj įsiskverbė 
Klaida

Lapkričio 29 d. “Vilnies” lai­
doj tilpo korespondencija iš 
Portland ir Oregon City, Ore., 
kurioj aprašoma, kiek kas pri­
sidėjo iš šios apielinkės dėl Lie­
tuvos žmonių paramos. Sąra­
še pralenkta Jbe ir Lucia Jozels- 
kių pavardė, kurie aukojo $20 
dėl nupirkimo drabužių dėl Lie­
tuvos žmonių.

Šiuomi atsiprašome J. ir L. 
Jozelskių ir pataisome praleidi­
mą.

Taip pat joje buvo parašyta, 
kad Antanas Petrpšūnas aukojo 
$t00 dėl to paties reikalo. Ta­
čiau turėjo būti $100 dėl nu­
pirkimo dovanų Lietuvos liau­
džiai.

Šiuomi pataisome abi paklai­
das.

ĮSPŪDŽIAI iš kaliforniečių veikimo

PHILADELPHIJOS LIETUVIAI REMIA
LIETUVOS LIAUDĮ

Philadelphijos Lietuvai Pa­
geltos Teikimo Komiteto sky­
rius darbuojasi. Lapkričio 19 
d., Liet. Literatūros Draugijos 
10 kuopos parengime, kuris bu­
vo rengtas pagalbai Lietuvos 
žmonėms, apart parengimo pel­
no, dar buvo renkamos ir aukos. 
Aukų surinkta $100.

Gruodžio 3 d. Lietuvių Rcpu- 
blikonų Susivienijimas šiauri­
nėje dalyje,’ kurio svetaine yra 
1218 Wallace St., surengė pra­
kalbas. Kalbėjo Jonas Gasiunas 
Tiesos redaktorius iš Brooklyno 
ir J. Bekampis iš Merchantville, 
N. J. Prakalbose aukų surinkta 
$600. Drapanų per pereitą mė­
nesį pasiųsta apie 2,000 svarų.

Drapanų aukavo sekamai: 
Viktoras Kazanauskas, M. Joni­
kienė, Daubaras, J. Baranaus­
kas, Kupčiūnas, P. Pilėnas, M. 
Malinauskienė, LDS 107 kuopa 
per Malis ir Bartašicnė, Mrs. Ka- 
liauskas, O. Urbonienė, P. Za- 
leckas, A. Zigmantavičienė, J. 
Šimkienė, Vaičanskas drapanų 
aukavo ir $4.50 pinigais, M. ir J. 
Rainiai aukavo daug drapanų ir 
7 taksus muilo, M. Bizulienė ke­
turis kartus aukavo drapanų. 
Mrs. Brady, Mrs. Tabūnas au­
kavo 5 žieminius kautus, 8 siū­
tus ir daug kitokių drapanų. Mr. 
ir Mrs. Dulinskai, J. šapranaus- 
kienė 7 svederius, 9 poras naujų 
vilnonių kojinių ir daug kitokių 
drapanų, M. Balukevičienė au­
kavo apie 10 port] vaikanA če- 
verykų, A. Degučiai aukavo la­
bai gerų drapanų jau 5-tą pun­
delį, Maike Pūkas, Antanas Pa- 
peliučka pinigais $10, Ona Žal- 
nieraitienė pasiuntė daug gerų 
drapanų, kurias suaukavo: M. 
Globienė, Steponavičienė, Tu-

trą pasiuntė daug drapanų ir 
valgomų daiktų.

Moterų tarpe susiorganizavo 
siuvimo skyrius, kurios siuva 
vaikučiams drapanas. M. Struo- 
gienė pasiuvo 4 apatines sukne­
les iš šilto audeklo ir pridavė 
numezgus 1 svederį (megstinį) 
su rankovėmis. M. Vogonienė 
numezgė 6 šalikus, Karpavičie- 
nė 2 megstinius be rankovių, J. 
Šmitienė 1 megstinį su rankovė­
mis, T. Bačanskienė 6 poras ko­
jinių. Bendrai mezgėjos yra 
daugiau numezgusios, negu čia 
suminėta. Pabaigoj metų bus 
sudaryta bendra sutrauka ir 
kiek kuri numezgė. Mes gau­
name vilnų veltui iš Russian 
War Relief komiteto, tik reikia 
mezgėjų. Kas galite ir mokate 
mėgsti, tai prašome padėti, 
kreipkitės pas B. Lamsargienę, 
830 Franklin St. arba J. Šmitie­
nę, 5809 N. Fairhill St., telefo­
nas War. 2538, o siuvimo reika­
le pas H. Merkienę, 5208 N. 
Warnock St.

Moterų kliubo susirinkimas 
neįvyko pereitą mėnesį. Nege­
rai darote, draugės, kad pamirš­
ta te susirinkimus. Sekamas su­
sirinkimas įvyks sekmadienį, 
17 d. gruodžio, 6 vai. vakare, 
735 Fairmount Ave. Kviečiame 
visas mezgėjas dalyvauti. Po 
susirinkimo turėsime arbatos ir 
kitokių užkandžių.

J. S.

USIR SALVADOR
WASHINGTON, Gruo. 7. —

Valstybes Departmentas pareiš­
kė, kad ši šalis dar nėra pri-

rauskienė ir Lukaševičius. Per- pažinusi Salvador valdžios, 
siuntimo lėšas padengė J. Lesu- Nuosprendis tuo klausimu bus 
tis. M. Vogonienė tiesiai į cen-1 greit padarytas.

Rašo K. ABEKIENĖ.
(Pabaiga) 

Dabar Apie Los Angeles
Lietuvius.

Los Angeles turtingesnis 
lietuviais, ir dėl to jie gali 
daugiau veikti kultūriniame 
darbe. Čia veikia choras, po 
vadovyste N. Valaitienės. 
Be to, čia yra daug skaitlin- 
gesnės organizacijos, negu 
kad S?.n Francisco. Netrūks­
ta draugų ir draugių, kurie 
turi organizacinio prityri­
mo.

Tačiau reikia pasakyti, 
kad kaip visur, taip ir čia ne 
visi ima aktyvaus dalyvumo 
veikime. Vieni pasitiki, kad 
už juos padirbės, yra ir to­
kių, kurie ima pasiduoti “se­
natvei”.

Neperdėsiu pasakydama, 
kad gal veikliausia organi­
zacija lietuvių Los Angeles, 
tai Moterų Apšvietos Kliu- 
bas. Jame priklauso visos 
pažangios moterys ir gražiai 
darbuojasi.

Čia buvo suruošta Pabal­
tos Kraštų Komiteto koncer­
tas, kuriame, teko sutikti

Rimta Bark
Jėgos Padėtis

Washingtonas. — Paul V. 
McNutt, Karo Darbo Jėgos 
Komisijos pirmininkas, pa­
sakė, kad šaliai gręsia be ga­
lo rimta darbo jėgos padė­
tis, ne tiek dėl paties darbi­
ninkų skaičiaus mažumo, 
kiek dėl sunkaus jų gavimo 
paskirose vietose, kur atlie­
kami ypatingos svarbos dar­
bai, pavyzdžiui, ginklų ga­
myboje.

McNutt pareiškė, kad iš 
nustatyto trūkstamo svar­
biausiai karo gamybai 200,- 
000 darbininkų skaičiaus, 
būtiniausiai reikia bent pu­
sės to skaičiaus, kai tuo tar­
pu kitose pramonės šakose 
yra vietų, kur darbininko 
buvimas nėra būtinas. Todėl 
Karo Darbo Jėgos Komisi­
jos pirmininkas ragina žmo­
nes, ieškančius darbo, pagel­
bėti kaęo pastangoms, atsi­
liepiant į šį raginimą.

(OWI)

TURKIJOS ATSTOVAS 
FRANCŪZIJAI

ISTANBUL. — Turkijos atsto­
vu Francūzijai paskirtas Numan 
Menemencioglu, buvęs Turkijos 
užsienio reikalų minisleris.

keletas lietuvių chicagiečių. 
Žiūriu ir netikiu savo akims, 
tai sukinasi sesutės' Pieliū- 
tės, tai vilniečių Pielių du­
krelės. Besikalbėdama paty­
riau, kad ir jos atvažiavo su 
tikslu čia apsigyventi, o vė­
liau ir tėvelius parsikvietė. .

Sutinku ir Gilienę, tai bu­
vusi Kultūros Choro narė. 
Pasikalbėjus su ja, sužino­
jau, kad jų dukrelė jau labai 
gražiai prasilavinusi dai­
nuoti, nors dar jaunutė. La­
bai buvo gaila, kad ji nedai- 
havo tame parengime.

Aš manau, kad tokiuose 
parengimuose reikia su­
traukti visos meniškos spė­
kos. Jei programas pusva­
landį ir ilgiau būtų užsi­
traukęs, r tai. nieko. Tačiau 
reikia duoti progą jauniems 
žmonėms pasirodyti meno 
šakoje. Kitaip mes negalė- 
sime išauklėti dainininkių, 
kad galėtume jų dainomis 
pasigrožėti ir pasidžiaugti 
savais, lietuviškais talen­
tais.

Buvę chicagiečiai Giliai 
(Galvidžiai) yra geri vilnie­
čiai ir rėmėjai mūsų judė­
jimo. Būtų malonu matyti 
Gilienę dalyvaujant losan- 
geliečių chore, kas prisidėtų 
prie sutvirtinimo meno jėgų.

Puikus Bankietas.
Buvo surengta puikus 

bankietas mūsų išleistuvių 
proga. Bankieto pelnas bu­
vo skirtas darbininkiškos 
spaudos naudai.

Viena kliubietė (gaila, 
kad nepamenu jos pavar­
dės) papuošė puikiais gėlių 
bukietais mūsų stalą. Tos 
gėlės buvo skintos iš jos dar­
želio ir įpinta su visoms ša­
kutėmis apelsinai į bukietus, 
tus.

Mums baigus dainuoti, at­
neša vienas draugas $5 ir j 
įspaudžia man į ranką. Aš 
bandžiau jam grąžinti saky­
dama, kad mes rieimame mo­
kesčio už dainavimą, bet jis 
nieko neatsakė, tik pridėjo 
ranką prie širdies ir greit 
prasišalino. Dėkui, draugu- 
ti, kad jūs buvote patenkin­
tas mūsų dainavimu, tačiau 
jūsų įteiktą penkinę atida­
vėme “Vilnies” namo fon­
dam Nors jūsų vardo iki šiai 
dienai neteko sužinoti, bet 
malonu, kad yra puikių ir 
jautrių žmonių mūsų tautie­
čių tarpe.

I P. Pūkiai suruošė išleis-

panaudotumėte, tai tikrai 
galiu sakyti, kad kalnus nu- 
verstumete. Pas jus yra už­
tektinai veikėjų ir meninin­
kų, tik reikia visas jėgas pa­
naudoti.

Leiskite mums . ištarti 
jums visiems širdingą dėkui 
už visas vaišes, supažindini-

žesnį, malonesnį ir kilnesnį 
gyvenimą visam pasaulyje.

Phone: Lafayette 5800
4180 Archer Avenue

URBA Gėlininkas
Gėlės Mylintiems, Vestuvėms, 

Bankictams, Laidotuvėms 
Paruošimams

Siunčiame Gėles Telegramomis į Viso Pasaulio Dalis

LOVEIKIS—Kvietkininkas
Gėlės V estuvėm, Bankietam, Pagrabam ■

3316 S. Halsted St. Chicago Yards 7308 ;

NULIUDIMO VALANDOJE
Kreipkitės į

AHTHOHY B. PETKUS
LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS

DVI MODERNIŠKOS KOPLYČIOS
JŪSŲ PATOGUMUI:

6812 S. Western Ave., Chicago
Telefonas GROvehiU 0142

1410 So. 50th Avenue, Cicero 
Telefonas CICero 2109

Mūsų patarnavimas yra greitas, mandagus ir 
Jūsų finansiškam stoviui prieinamas.

laidotuvių diktoriai
NARIAI CHICAGOS LIETUVIŲ LAIDOTUVIŲ

DIREKTORIŲ ASSOCIACWOS

Turime 
Koplyčias 
Visose 
Miesto 
Dalyse

Ambulanso
Patarnavimus
Dieną ir
Naktį

AMBULANSO PATARNAVIMAS DIENA IR NAKTĮ

Turim Koplyčias Visose Miesto Dalyse

LACHAWICH IR SŪNŪS
Phones: Canal 2515 Comm. 5765 Pullman 1271
2314 West 23rd Place 10756 Sfc. Michigan Ave.

J. LIULEVIČIUS
4348 S. CALIFORNIA AVE. TELEFONAS: LAFAYETTE S572

P. J. RIDIKAS
3354 S. HALSTED STREET 710 W. 18th STREET

TELEFONAS YARDS 1419

LEONARDAS F. BUKAUSKAS
10821 S. MICHIGAN AVENUE TEL. PULLMAN 9661

S. P. MAŽEIKA ir EVANAUSKAS
3319 LITUANICA AVE. TELEFONAI: YARDS 1138 ir 1139

ANTANAS M. PHILIPS 
3307 LITUAN’CA AVENUE TELEFONAS: YARDS 4908
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• BRIGHTON PARK Roselandietis F A 
Brightonparkietės mote­

rys labai gražiai pasidarba-

E. A. Chipas 
Laivyno Tarnyboj

Trys Lietuviai 
Sužeisti Karo 
Veiksmuose

vo laike rinkimų lapkričio 
7-tą. Išryto tą dieną buvo 
šaltoka; vakarop ėmė lyti.

Aš buvau vaktuotoja prie 
balsavimo punkto. Moterys, 
kurios atėjo balsuoti, labai 
mandagiai elgėsi. Su kurio­
mis teko išsikalbėti, visos 
uoliai stojo už Roosevelto iš­
rinkimą.

Kitos tiek daug atjautė 
man stovinčiai prie balsavi­
mo stoties, kad pakvietė už­
kandžiui, atnešė sriubos ir 
mėsos pietums.

Tą dieną man parodė kiek 
yra gerų žmonių ir kiek aš 
turiu prietelių. Tokis didis 
moterų entuziazmas, kad iš­
rinkti pažangius kandidatus 
padarė į mane didelį įspūdį.

Aš dabar nesistebiu kodėl 
liko išrinktas tokis geras 
žmogus į prezidento vietą— 
Rooseveltas, nes visi demo­
kratiški žmonės, ypač mote­
rys stojo veiklon.

Dabar visų troškimas ir 
darbas turi būti, kad tik 
greičiau karą laimėtume.

Ilgiausio amžiaus prezi­
dentui Rooseveltui.

Mes dirbsime dar daugiau 
demokratijos stiprinimui.

E. S. Demokratė.

Palaidojus Petronėlę ' 
Gaurilavičienę

Užgęso gyvybė labai kil- ( 
nios moters krūtinėje, Pe- 1 
tronėlės ’ Gaurilavičienės. 1 
Gaurilavičiai pirmiau gyve- ‘ 
no Benton Harbor. Ten itų- 

š&rėjo biznį, ten išaugino šei­
mą ir daug darbavosi pa­
žangia kryptimi/.

Pradėjus nesveikuoti-sirg- 
ti Petronėlei, jie persikėlė 
gyventi į Roselandą. Po ke­
letas mėnesių sunkios ligos 
Gaurilavičienė numirė dar 
palyginamai pojaunė.

Gaurilavičienė yra labai 
daug dirbus šelpimui Lietu­
vos žmonių: daug mezgus ir 
aukojus tam reikalui.

Velionę palaidojo pereitą 
šeštadienį Lietuvių Tautiš-! 
koše Kapinėse. Manau, kad 
vėliau plačiau parašys apie! 
velionės paėjimą ir nuovei- 
kius. S. T.

Edwardas A. Chipas.
Edwardas A. Chipas dau­

giau metai kaip eina parei­
gas šios šalies laivyne. Jam 
gerai sekasi tarnyba.

Jaunas jūreivis turi dvi 
sesutes. Viena jų vedus, o 
antra dar vis mokinasi. Chi- 
piūtė turi nepaprastai didelį 
gabumą vaidyboj, mimikoj 
ir perdavime kitų žmonių 
karakterio.

Edwardo tėvelis dirba 
metalo įmonėj. Kai ėjo dar­
bininkų organizavimasis į 
industrinę uniją, tai Chipas 
daug prisidėjo prie darbi­
ninkų kovos už unijos įstei­
gimą.

Geriausio pasisekimo Ed- 
wardui A. Chipui tarnyboje.

N. D.

Šie Nupirko Drabužiu 
Lietuves Žmotišias

A. Gudauskas, George­
town, III...... ;............... $5.00

A. Kukoraitis, Chicago 1.25 
George Bernotas, Two

Lakes, Almond, Wis. 10.00 
K. ir B. Kazlauskas, Chi. 10.00 
John Staškus, Chi.......... 1.00
Per A. Avižienį nuo

Vakarėlio .....................89.25
S. Budro, Chicago ........ 8.00
M. Ramonienė, Chicago 1.00 
M. Sutkienė, Chicago .... 1.00 
O. Survilicnė, Chicago .... 1.00 
M. J. Skuczai, Freeland,

Mich............................... 1.00
K. Ragauskas, Milwaukee,

Wis................................ 2.00
Tony Tokikis, Chicago .... 2.00

I U. Baronas, Chicago .... 5.00 
Selma Bielaskas, Chicago 5.00

1 J. P. Brass, Chicago .... 3.50 
M. Ramonienė, Chicago 6.00 
K. Ulis, Chicago........... 5.00
C. Cook, Chicago............. 5.00
Caroline ir Lawrence

Rimkus, Chicago....... 12.00

Juozas Janonis, kuris eina 
pareigas laivyne, sužeistas. 
Jo žmona, Jeanetta Janonis 
gyvena 6109 S. Kenneth avė.

Nikodemas Argiris su­
žeistas. Jo tėvas gyvena 1529 
E. 60th st.

Taipgi sužeistas William 
Ganas. Jo motina gyvena 
2120 S. 47th avė., Cicero, III.

Skelbiama, kad yra su­
žeistas Pranas Maziliaus­
kas. Bet' apie jo sužeidimą 
buvo žinių apie mėnesis at­
gal.

Maziliauskai, roselandie- 
čiai veikėjai, gavo nuo savo 
sūnaus laišką, kad jam 
rai sekasi, sveiksta.

Kaliforniete 
Viešnia Išvažiavo
Barboros Donsat Sūnus 

Svečiuojasi.
Kaliforniete viešnia Bar­

bora Donsat, giminaitė Lu- 
cijos Matuzienės, išvyko at­
gal į tolimus vakarus. Jos 
sūnus štabo seržantas James 
Žukas, kuris išbuvo du metu 
tarnyboj užjūryje, šiuo lai­
ku dar yra Chicago j. Jis at­
lanko Matuzus ir Blauz- 
džius, savo gimines.

James mamytė, Barbora 
Donsat, pasimačius su sūnu­
mi, su kitais giminėmis, ne­
galėjo ilgai pasilikti Chica- 
goj, turėjo važiuoti į namus.

Geriausios kelionės.
L. M.

Povilui Pakštui 
Padarė Sunkią 
Operaciją

g«-

Povilas Pakštys randasi 
Augustana ligoninėj, 409 W. 
Dickins st. Kambarys 30-A. 
Galima atlankyti ligonį kas­
dieną po pietų ir vakarais.

Povilas Pakštys yra narys 
daugelio organizacijų. Pri­
klauso jis ir žmona prie 
LDS, prie LLD Marquette 
Parko kuopų. Yra nariu 
Kultūros ir Meno Kliubo ir 
kitų organizacijų.

P. Pakštys yra ilgametis 
veikėjas ir kovotojas už dar­
bininkų reikalus. Organiza­
cijų nariai ir pažystami bū­
tinai ligonį atlankykite.

Nuo savęs linkiu jam grei­
to pasveikimo. B. S.

Tuberkuliozio 
Institutas Prašo

Cbicagos Tuberkuliozo Insti­
tuto vyriausybė prašo žmonių 
pirkti kalėdines institutd štam­
pas ir tuo prisidėti prie kovos 
prieš džiovų.

Instituto kalėdinės stampos 
liūs išdėtos pardavimui nuo 
gruodžio 11 gelžkelių stotyse, 
didžiosiose krautuvėse ir kitur 
kur daug žmonių praeina.

Niekas nežino kada gali džio­
va j j patį, jo giminę bei kaimy­
nų užpulti.

Chicagos Tuberkuliozo Insti­
tutas visiem lygiai ir veltui pa­
tarnauja. Visi raginami prisi­
dėti šios įstaigos palaikymui, 
kurios raštinė yra 343 So. Dear­
born st.

Ištraukė Saužudžio Lavonų

Ištraukė iš ežero lavonų Alois 
Roels, 50 metų. Policija sako, 
jog šis žmogus, kuris ėjo peč- 
kurio pareigas tūlam name, ban­
dė pasikarti. Kai tas nepavyko, 
lai įšoko ežeran ir prisigirdė.

I Medicinos Daktarai I

Arthur McKenna savo namuo­
se rodė šautuvų savo draugui 
Robert Power, taipgi 16-kos me­
tų. Užmiršo, kad ginklas užtai­
sytas. Suvarė svotus į jaunuolio 
vidurius, nelaimingasis numirė.

Dr. Emily V. Krokas
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

4146 Archer Avenue
Ofiso Tel. LAFayette 3210

Res. Tel. Republic 0054 
Jeigu Neatsiliepia —

Sauk KEDzie 28 6 8
VALANDOS:

Kasdieną nuo 1 iki 3 Vai. Popiet 
ir nuo 6 iki 9 Vai. Vakarais.

Trečiadienio Vakarais ir Sekmadie­
niais pagal Susitarimą.

Yards 3545

NUSIŽUDĖ.
Mrs. Lena. ’Isaacson, 68 

metų amžiaus, nušoko nuo 
“porčių” ir užsimušė.

Ona Palulis

Telefonas: YARds 3146

Dr. V. A. Šimkus
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO 
744 W. 35th Street

Valandos’ 11-12; 2 iki 4; vakarais 7-8 
Pirmadieniais tik 2 iki 4.

Šventadieniais 11-12

Kodėl Pasilikti 
Sergančiu?

INKSTŲ, PŪSLĖS, SOCIALĖS 
LIGOS PASEKMINGAI 

IŠGYDOMOS
Mes jau pagelbėjotne tūkstančiams, ku­
rie kentčjo dėl NERVIŠKUMO. KRAUJO. 
ODOS. LIAUKŲ. IR PRIVATINIŲ LI­
GŲ. Gydome šlapinlmo kanalo sunegala­
vimus. nutekėjimus^ pertenku vertima 
tuštlnli pūslę, nuolatini kėlimas! nakčia 
Iš lovos.

FIZINE IR FLUOROSKOPIŠKA
X-RAY EGZAMINACIJA

MIKROSKOPIŠKAS KRAUJO IR 
ŠLAPIMO IŠTYRIMAS

VISKAS TIK Už $3.00 
PILES (Hemoroidai)

IŠGYDOMA MUSŲ SAUGIU METODU 
BE OPERACIJOS

BE PJOVIMO, BE DEGINIMO, 
BE SKAUSMO

Didžiumoje atvejų palengvina nuo 3 iki 
B dienų laikotarpyje.
Gydymo kaštai prieinami kiekvienam 
dtirbininkui.

PATENKINIMAS GARANTUOJAMAS 
KIEKVIENAM, KURI PAIMAM GYDYTI.

DIRBANČIŲJŲ PARANKUMUI 
ATVIRA VAKARIS

DR. A. E. KROENING
Medical Service

202 SOUTH STATE STREET 
Kampas Adams—šeštame Aukšte

Izidorius

(Buvusi Chalmers)

3600 S. Union Avė.
Atsilankiusius maloniai priimam ir 

pavaišinam.

JUOZAS ir ANN POVILAITIS, Sav.

JOHN & MARTHA
DARAŠKAI

Naujoje Vietoje

1634 W. 69th St.

Jenčius
gyVeno Milwaukee, Wis.

Persiskyrė su šiuo pasauliu 
gruodžio 8-tą d., 1944 m., 1.00 
vai. popiet, sulaukęs 59 metus 
amžiaus; gimė Lietuvoje, Rasei­
nių Apskr., Nemakščių parapi­
joj, Mosteikių kaime. Amerikoj 
išgyveno 38 metus.

Paliko dideliame nuliūdime 
savo mylimuosius ir mylinčius: 
brolį Joną ir brolienę Petronėlę 
Jenčius ir jų sūnų Leit. Pran­
ciškų, U. S. N., ir jų dukterį Q 
Josephine • Krause; brolienę 
Prancišką Jenčienę, jos dukteris 
Frances ir Konstanciją; jos sū­
nus Antaną ir Franciškų ir kitas 
gimines, draugus ir pažystamus.

Kūnas pašarvotas Antano 
Phillips koplyčioj, 3307 S. Litua- 
nica Avė

Laidotuvės įvyks pirmadienį, 
gruodžio 11-tą d., 1-mą vai. po­
piet. Iš koplyčios išlydės į Lie­
tuvių Tautiškas Kapines.

Visi A. A. Izidoriaus Jenčiaus 
gimines, draugai ir pažystami 
esat širdingai kviečiami daly­
vauti laidotuvėse ir suteikti pas­
kutinį patarnavimą ir atsisvei­
kinimą. — Nuliūdę liekame, 

BROLIS IR BROLIENĖS
Laidotuvių apeigas veda lai­

dotuvių direktorius Antanas M. 
Phillips. Tel. Yards 4908.

(Po tėvais Okmanaite)
Persiskyrė su šiuo pasauliu 

gruodžio 9-tą d., 1944 m., 5:30 
valandą ryto, sulaukus pusės 
amžiaus; gimusi Lietuvoj, Kau­
no gub. ir pavieto. Amerikoj 
išgyveno 33 metus.

Paliko nuliudime savo my­
limuosius ir mylinčius: vyrą 
Benediktą; brolsūnius: Joną 
Okman, jo žmoną Mary ir jų 
šeimą; Juozapą Okman ir jo šei­
mą; švogerj Leoną Palulis, Lin­
coln, III., ir daug kitų giminių, 
draugų ir pažystamų.

Kūnas pašarvotas' John F. 
Eudeikis koplyčioj, 4605 So. 
Hermitage Avenue. Laido­
tuvės įvyks antradienį, gruo­
džio 12-tą d., 8:30 vai. ryto. 
Išlydės iš koplyčios į Šv. Kry­
žiaus parapijos bažnyčią, kur 
įvyks gedulingos pamaldos už 
velionės sielą, o iš ten bus nu­
lydėta į Šv. Kazimiero kapines.

Visi A. A. Onos Paliulienės 
giminės, draugai ir pažystami 
esat širdingai kviečiami daly- 

a vauti laidotuvėse ir suteikti pa- 
■ skutinį patarnavimą ir atsisvei- 
h kinimą.—Nuliūdę liekame, 
| VYRAS, BROLSŪNIAI,

ŠVOGERIS.
8 Laidotuvių apeigas veda lai- 
S dotuvių direktorius John F. 
I Eudeikis, Tel. Yards 1741.

Ofiso Telefonas: YARds 4787
Namų—PROspect 1930

Dr. Strikol’is
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

4645 S. Ashland Avenue
Valandos: 2-4 ir nuo 6 iki 8 vakare 

Sekmadieniais pagal sutartį

Ofiso Telefonas: VIRginla 0036 
Namų—BEVerly 8244

Dr. T. Dundulis
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

4157 Archer Avenue
Ofiso Valandos: 1-3 ir 6-8:30 p. m. 

Trečiandieniais pagal sutartį

Phone: YARds 5921
Rezidencijos—KENwood 5107

Dr. Bertash
756 West 35th Street

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sts.) . 
VALANDOS: nuo 1 iki 3 ir 6:30 iki 
8:30 vakaro. Trečiadieniais ir šešta­
dieniais nuo 1 iki 3-jų popiet.

Rez. 4826 S. Kimbark
Phone: GROvehill 3111

Juozas ir Prudencija 
RACHUNAI

Naujoj Vietoj 
2656 W. 69th Street 
GOLD COAST INN 

Tel. REPublic 8879

Dr. A. K. B u t k o
LIETUVIS

KOJŲ SPECIALISTAS
7214 S. Ashland Avenue

OFISO VALANDOS: 
Nuo 9 ryto iki 9 vakaro

Telefonas: YARds 2246
Dr. C. Z. Vezel’is

Serga Anna 
Grimailienė

Annai Gimailienei padarė 
sunkią operaciją. Ligonė 
randasi Švento Kryžiaus li­
goninėj.

Dabar jau jaučiasi geriau. 
Atlankyti galima kasdieną 
dienomis ir vakarais. Jos 
kambarys 305. Švento Kry­
žiaus ligoninė randasi 69th 
ir California.

Grimailienė yra narė Mo­
terų Kultūros Kliubo; pri­
klauso prie LDS 53 kuopos.

Nuo savęs velionei linkiu 
greita pasveikimo.

L. M.
———-—— - — "TJ------į ŪKIO PADARGŲ DARBININ-

wt »<_*.. UNIJA RINKO VALDYBĄ

Šios savaitės pabaigoj liko per­
rinkta United Farm Equipment 
and Metal Workers union 108 
skyriaus valdyba. Prie šio lo- 
kalo priklauso 5,000 darbininkų.

Kiek yra žinių, tai beveik tie 
patys viršininkai pasiliko. Vė­
liau bus’ galima patiekti ir 
smulkmenų. S. T.

Naujų Metų Pasitikimo

Banketas

SMAGI IR GRAŽI UŽEIGA
Viso $174.00

(Prie S. Ashland Avė.)

Tel. Virginia 9493 Moterim SeredomisPAULINA
Russian-Turkish Baths

SOUTH SIDĖS NAUJAUSIA PIRTIS
DUODAM ELEKTROS TRYTMENTUS, ULTRA VIOLET SUNSHINE 
IR INFRA-RED LIGHT RADIATIONS. NETVARKŲ KRAUJO CIR­
KULIAVIMĄ, REUMATIŠKĄ SKAUSMĄ, LUMBAGO, ŠALTI, PARA­

LYŽIŲ—ŠALINA NAUDOJIMAS ELEKTROS IR HYDRO- 
THERAPEUTIC TRYTMENTAI

1657 W. 45th St, Kampas S. Paulina St.
A. F. CZESNA, Savininkas

DENTISTAS 
4645 S. Ashland Avenue 

(Arti 47th Street) 
VALANDOS:

9 ryte iki 8 vak. Trečiad. susitarus

Dr.Marjan S.Swiont 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4204 Archer Avė.
VALANDOS 

Nuo 1 iki 4 po pietų 
Nuo 7 iki 9 vakaro 

Rezidencijos PORtsmouth 6616 
Ofiso LAFayette 6868

Serga Jonas Putinas
Chicagiečiam gerai žino­

mas Jonas Putinas paskuti­
niu laiku nesijautė gerai ir 
pagaliau turėjo pasiduoti li­
goninėn.

Jonas randasi Augustana 
ligoninėj, 409 Dickins st.

Atlankykite ligonį.
Nuo savęs vėlinu Putinui 

greičiausio pasveikimo.
P. D.

Moderniškai įrengta Nauja Užeiga 

wrs TAVERN
TAVERN PALE ALUS 
VYNAS ir LIKERIAI

WM. ir ANN SANDERS, Sav.
3358 S. Halsted St.

ATNAUJINKI! SAVO 
SEHuS RAKANDUS

Dr. J. S. O’Connell
DENTISTAS

135 S. State St., DEA. 2609 
6250 S. Halsted St., WEN. 7048
4635 N. Broadway, LON. 7179

4111 W. Madison St., KED. 4033
6314 S. Cottage Grove Ave. FAI. 8463 

Ant išmokesčių, jeigu norima.

PADAROME KAIP NAUJUS
25% Nuolaida ant visų prieš karą padirbtų daiktų

Dr. G.SERNER
LIETUVIS AKIŲ GYDYTOJAS’
‘ -—-nas

TeL Ytr
Pritaiko

ds 1M>
Akiniu* 
s Akla J

Ofisas ir Akinių Dlrbtuvi 
8401 SO. HALSTED ST.

kampas 34th St. ‘ 
Valandos nuo 10 iki 4, nuo 8 Qd fl 

Nedėlioj pagal sutartį.
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Liet. Liuosybės Svetainėj
Cicero

Rengia LDS 2-ras Apskr. ben­

drai su LLD 1-inu Apskr. ir 
Cicero organizacijom.

RAKSON’S TAVERN
3212 SO. HALSTED STREET 

Victory 7692

Nauja, Smagi
UŽEIGA

BRIDGEPORTIECIAMS

Kanados Elius, Vynai, Degtinės Ir 

Likeriai. Atsilankę pasltenkinsit mu­

ša patarnavimu.

SEELEY 8760

Mūsų pačių pa­
dirbti ' parlor se­
tai su springsais, 

jūsų senas 
matrasas 

ir pa-
darytai taip 
iaip naująs. Ant 
visko sutaupysite 
25 nuošimčius — 
FEBRUARY IR 

MARCH

ROOSEVELT
FU R N IT UR E C OM P A N Y
2310 W. ROOSEVELT ROAD

Dr. KARL NURKAT
(NURKAITIS)

Pritaiko atsako- 
mingai akinius 
u ž prieinamą 
kainą ir ant len- 
g v ų išmokėji­
mų.

CALumet 4591 
3241 S. Halsted Street 

RAKANDŲ KRAUTUVĖ

EXTRA! EXTRA!
Permainytas Vardas ir Adresas

MONARCH
LIQUOR

Lietuviškas Žydukas

2529 S. Halsted Street
Phone Yards 6054

5



šeštas puslapis. I L I S Gruodžio 11, 1944, No. 291.

CICE.RO žinios
“Vilnies” Vajus; Rinkimas 
Drapanų Lietuvos žmonėm;

Kiti Dalykai.
“Vilnies” vajus vidutiniai 

eina Ciceroje. Laiko nedaug 
liko. Reikia pagerinti dar­
bas, stengtis gauti naujų 
skaitytojų.

Pastaruoju laiku atsinau­
jino prenumeratas W. Stan­
kus ir T. Bartkus. Abudu jie 
gerai žinomi šioj kolonijoj. 
Stankų duktė Genovaitė 
eina pareigas Dėdės Šamo 
armijoj. Drg. Stankienė vi­
suomet dirba dėl organiza­
cijų parengimuose. Walter 
Stankus yra Liuosybės Na­
mo Bendrovės raštininku.

Drg. Bartkų žentas, Dr. 
Stone aptarnauja sužeistus 
karius Francūzijos fronte.

Su Bartkum buvo malonu 
pasikalbėti. Kai naciai buvo 
prie Stalingrado, jis man 
sakė: “Nesibijokime, Rau­
donoji Armija išlaimės. Jai 
reikėjo trauktis, kad paskui 
geriau atsispirti. Pamatysit 
kas bus vėliau: jie visi bus 
išgrūsti iš Sovietų žemės.”

Buvo malonu pasikalbėti 
su žmonėmis, kurie su vilčia 
žiūri į geresnę ateiti.

Tačiau pakalbėk su “Nau­
jienų” skaitytojais, tuoj pa­
matysi kiek jie supranta ir 
kiek jie dirba dėl geresnės 
ateities?

M. B.

Maleliute Rengiasi 
Apsivesti Su 
Dr. Nainiu

Aldona Maleliūtė ir Dr. 
Nainius, kurie priklauso 
prie Lietuvių Universiteto 
Kliubo, rengiasi apsivesti ši 
šeštadienį, gruodžio 16-tą.

Aldona yra pamėgus dailę 
ir savo laike mokinosi šokių.

Maleliai turi elektrikinių 
dalykų krautuvę Bridge- 
porte.

Jaunavedžių šliubo cere­
monijos Įvyks Šv. Jurgio pa­
rapijos bažnyčioj, o vestu­
vių puota Del Prado viešbu­
tyje.

Laimingo ir linksmo gy­
venimo jauniems žmonėms.

R. T.

Advokatas Vytautas Šešios Karo Paskolos
Tarutis Atidaro
Raštinę

Kvota Išpildyta
Iš Washingtono žiniomis, 

6-tos karo paskolos bonų 
pardavimas geriau pavyko, 
negu tikėtasi: buvo numaty­
ta parduoti bondsų už $14,- 
000,000,000. Sakoma parduo­
ta už $52,000,000 daugiau, 
kaip buvo apskaičiuota.

Tačiau Chicagoj atski­
riem asmenim bondsų par­
davimas velkasi. Teparduo- 
ta tik pusė kvotos. Kiek bu­
vo sakyta parduos įvairiom 
finansinėm įstaigom, par­
duota daugiau kvotos.

Tačiau yra vietų, kad as­
meninių bondsų pardavimas 
puikiai pravesta. Vienas 
bloko kapitonas, A. Lucas, 
pasidarbavo ir pardavė daug

Lietuviu Koimimsli] 
Kapsuko Kliubo 
Susirinkimas

Antradienį, gruodžio 12

REAL ESTATE

Drapanų Rinkliava.
Jau daug turime drapanų 

mūsų stotyje, Liuosybės 
Svetainėj. Jas tuojau prista­
tysime centralinėn stotin.

Tuo pačiu sykiu prašome 
visų tų, kurie turi drapanų, 
kad atneštų. Drapanas rei­
kia skubintis pasiųsti bro­
liam ir seserim j Lietuvą.

Būsų labai patriotinga ir 
labdaringa, kad parapijo- 
nai savo drapanas nelaikytų 
ir nepūdintų, o jas siųstų sa-

IMSIS ORGANIZUOTI 
MOKYTOJUS.

Kaip kuriuose miestuose 
mokytojai turi savo uniją— 
Chicagoje yra Mokytojų Fe­
deracija. Tačiau daug vietų 
visai nėra unijos.

CIO unija—State, County 
and Municipal Workers of 
America pasišovė organi­
zuoti mokytojus per visą 
šalį.

Baltkalnieriams ir moky­
tojams reikia geros nacio- 
nalės unijos, Philip Murray 
pareiškė.

vo giminėm per Lietuvai Pa- 
gelbos Teikimo Komitetą, 
nes tik tas vienas komitetas 
šiandien drapanas siunčia 
Lietuvon. Juk nežiūrint mū­
sų pakraipų visi esame lie­
žuviai.

Naujų Metų Bankietas.
Naujų metų pasitikimui 

bankieto komitetas laikė su­
sirinkimą. Bankietas įvyks 
Lietuvių Liuosybės salėj, 
gruodžio 31 d. Įžanga $1.30. 
Nusipirkite * tikietus iša- 
nksto!

C. ž.

Vytautas Tarutis, po iš- 
tarnavimo karinėse pajėgo­
se daugiau dviejų metų, liko 
garbingai paleistas.

Vytautas ir prieš stojimą 
karinėn tarnybon praktika­
vo teisių patarimą.

Atbuvęs karines pareigas, 
jau turįs gražios praktikos 
iš pirmiau advokatavimo, 
Vytautas imasi vėl savo pro­
fesijos. Klijantų priėmimui 
atidarys raštinę Lietuvių 
Auditorijos name. Jis paėmė 
du nedidelius kambarius. 
Kaip girdėti, juos mano per­
tvarkyti į vieną ir padaryti 
didelę ir gražią raštinę.

Iki pertvarkys viską ir 
naujai išdekoruos, Vytautas 
kiek pailsės, ir po naujų me­
tų imsis įprastos profesijos.

Geriausio pasisekimo Vy­
tautui Taručiui!

Senas Klijantas.

bondsų. Tačiau blokas ma­
žas. šį mėnesį baigsis asme­
ninių bondsų pardavimo lai­
kas.

Mat beveik visi darbinin­
kai, kiek nulieka pinigų, 
perkasi bondsus darbo vie­
tose. šiaip matyti žmonės 
neturi perdaug pinigų įdė­
liams. Kas kita su bankais.

d., “Vilnies” salėj, 3116 So. 
Halsted st., įvyks Lietuvių 
Komunistų Kapsuko Kliubo 
prieš-metinis susirinkimas, 
šiame susirinkime nominuo­
sime ateinantiem metam 
valdybą.

Visi kliubo nariai, privalo 
susirinkime dalyvauti.

Kiekvienas kliubietis turi 
žinoti, kad jo duoklės su šiuo 
mėnesiu privalo būti užmo­
kėtos už šiuos metus; nariai 
turi gauti naujas korteles.

Vienu žodžiu sakant, rei­
kia viskas atlikti šiame mi­
tinge.

Apart kliubo organizaci­
nių darbų, bus politinės dis­
kusijos. Kalbėsime apie įvy­
kius Graikijoje.

Tenka pasakyti, kad yra 
kliubiečių, kurie labai retai 
ateina į mitingus, šio susi­
rinkimo negali nei vienas 
narys praleisti. Pradžia 7:30 
vai. vakare.

Kviečia Valdyba.

FOR SALE
1939 Lincoln Avenue

7 Passenger — 6 wheel job; fully 
equipped with 5 like-new tires; Ideal 
for Cab Service or Club Car; Ceiling 
Price $4,500. Will sacrifice for $1,500. 

Like new throughout.
4849 N. WESTERN AVE. 

Superior 4718

HELP WANTED—WOMEN

'darbai moterims "
nuo 20 iki 40 Metų

Armijos Installation ir Ligonbučiuose 
Illinois valstijoj, kitose valstijose, už- 
jūryj; geriausios buveinės, maistas, 
drabužiai, daktaro ir dentisto priežiū­
ra. Mankštinimo įrengimai, gera mo­
kestis. Proga pažangai. Dirbanti bū­
tiną karinį darbą neatsišaukite.

TEL. MUI BERRY 9119

SANDĖLIS KNYGŲ IR ŽOLIŲ

visuotinas tvanas Ir viski) prigirdė? 25c 
PATARĖJAS VYRAMS IR MOTERIMS 

apie lyties dalykus, taipgi apie gim­
dymo kontrole, meiliškas gyvenimas

ir kaip išto naudotis. ?2.50
LIETUVIŠKA VIHPJA. Kepėja. Kenuo-

toja Ir Namų Prižiūrėtoja, su apie

TI KS PANTIS NAKTŲ 1B VIENA. Ara­
biškos istorijos. Dalls I

LENGVAS BUDAS Išmokti angliškos 
kalbos be kitų pagelbos

NEUŽMOKAMAS ŽIEDAS, graži apy-

1.00
50c
35c

PRALOTAS OLŠAUSKAS, jo darbai 
Ir nuopelnai, su meilužės paveikslu 

KAIP KUNIGAS PAPJOVĖ savo mei­
luže Ona Aumuiieralte. su paveiks­

lais 
PEKLA, kam ji ir kur yra? Su pa-
Sveikata Ligoniam, apraSo apie 350 

visokių vaistažolių, nuo kokių ligų 
anos yra naudingos ...................

Raktas j laimingi) gyvenimo. Su šituo 
raktu atidarysi užslėptas duris, už 
kurių rasi sukrautus tavo laimės

LYTIŠKOS LIGOS ir kaip nuo jų apsl-
BIBLIJA. Išaiškina visų biblijos pa­

grindų : 3R2 pust.
SAPNU KNYGA, su daugeliu paveiks­

lu. drūtais apdarais
MIKAI.DOS PASAKOJIMAI
KUNIGU CELIBATAS, kodėl kunigai
MARIf DUKTft. graži apysaka
KAIP DIKTfi GYVENO PUSTYNPJE 
ERODAS. BOBA ir velniškas tiltas 
GIRTUOKLIŲ GADZJNKOS. linksmos 

dainos
KANTRI ALENA, pasaka 
<t DIIUS PIEMENUKAS

.surasti,

30c

2.25
1.25 
25c
30c

25c

25c

Mis. F. Miles, 47 metų, nušovė 
savo vyrų Perley Miles, 49 m.

Mrs. Miles sako, kad jos vy­
ras paskutiniu laiku pradėjo pa­
reiti namo su lūpų dažais ant 
savo drapanų. Iš ko kilo barnis 
ir moteris nušovė vyrų.

Miles gyvena 3301 Union avė., 
Steger, Ill.

Majoras Pritaria 
Legalizavimui Lažybų

Iki šiol Chicagos mieste 
arklių lenktynių ir abelnai 
lažybos-handbooks buvo ne­
legalus dalykas. Policija 
gaudydavo ne tik tuos, kurie 
priima lažybų pinigus, bet 
ir tuos, kurie deda pinigus.

Žinoma, be policijos ap­
saugos jie to biznio negalėtų 
varyti. Šis nelegalus gembli- 
nimo biznis ėjo per metų me­
tus ir jį savo rankose laikė 
politikieriai.

Pagaliau pradeda įsiti­
kinti žmonės, kad iš to jo­
kios naudos nėra: gemblini- 
mai vistiek eina. Pradėjo 
reikalauti legalizuoti lažy­
bas. Majoras tam pritaria, 
nesipriešina tam ir policijos 
komisionierius Allman.

Miesto galvos mato iš to 
daug naudos. Kiek lažybų 
vedėjai išmoka politikieriam 
ir advokatam už apgynimą, 
galėtų miestas gauti pinigus 
už leidimus.

Tuo reikalu įvyko pasita­
rimas. Rengiasi seimelio at-, 
stovai iškelti reikalavimą 
Springfielde po naujų metų, 
kad leistų miestui legalizuo­
ti lažybas.

Kur kas geriau, kad tos 
įstaigos būtų viešos. Vistiek 
žmonės kiša pinigus. Kol 
žmonių galvose yra nuomo­
nė, kad jie gali prasigyventi 
lažybom ant arklių ar kito­
kių gyvulių, tai prievarta 
jiem neuždrausi tai daryti.

Todėl, sako, lai būna vie­
šas dalykas ir iš to gauna 
miestas naudos.

ŽOLIŲ ARBATOS
Pnke‘.!n->se su nurodymais, kaip vartoti 

ir nuo kokių ilgų.
Nuo nervų suirimo

CIVILIŲ LAISVIŲ UNI­
JOS PASTANGOS.

Ira Latimer, Civilių Lais­
vių Unijos sekretorius, kaip 
vakar sukvietė streikierių 
atstovus ir kompanijos per- 
dėtinius išdiskusuoti esamą 
padėtį ir užbaigti streiką 
Pullman - Standard Laivų 
Statymo įmonėj.

Ištiesų negražu, jog dar­
bininkai turi streikuoti 
prieš darbininką ir tik todėl, 
kad jis turi kitokią odos 
spalvą. Jeigu baltveidžiui 
vėlina streikuoti prieš ne­
grą, tai negras gali streikuo­
ti prieš baltveidį. Prie ko 
tuomet būtų prieita?

Dėlei šio streiko daugiau­
sia kaltės meta Mainierių 
Unijos 50-to distrikto adre­
su.

Anna-James Tavern
3415 S. Halsted Street

Kingsbury Alus, Geri Cigarai 
Skanus Vynas ir Degtinė 

JAMES JANULEVIČIA ir 
ANNA BAGDONAS, Sav.

Užsirukykit Old Gold!
Obuolių “Medus” apsaugoja Old
Gold Cigaretus nuo Sudžiūvimo

Old Gold’s šaunus sumaišymas daugelio puikių 
tabakų ... su tinkamu primaišymu ekstra pagardi­
nančių. Latakia lapų ■ . . yra apšlakstomas su Obuolių 
“Medum” . . . kad pagelbėti apsaugoti cigaretų su­
džiūvimą. Pabandykit pakelį! PIRKIT EXTRA 

$100 KARO 
BONĄ

VIS MAŽĖJA ŠELPIAMŲ

* Visuomenės gerovės adminis- 
nistracija patiekė raportą, kiek 
yra šiuo laiku šelpiamų asmenų 
Chicagoje.

Spalių mėnesį buvo šelpiamų 
*30,013 asmenų, lapkričio mėnesį 

-j0,ski mažiau—29,525 asmenys.
(Spalių mėnesį 1943 metais pa- 

jgalbą teikė dėl 38,602 asmenų.

KLAUSYKITĖS “Which is Which?” Trečiadienio vakarais CBS — ir The Comedy Theatre Sek­
madienio vakarais NBC.

My Thinking... W
My Money... My Time į 

will stay in this I 

war to the finish į

Reikia Merginų
LENGVAM DARBUI 

DIRBTUVĖJE
35 VALANDAS SAVAITĖJE

PATOGIOS SĄLYGOS
GERA MOKESTIS

PUIKI POKARINĖ ATEITIS

Wilco Laboratories
800 N. Clark St.

Longbcach 9881

Bindery Girls
FOR REPAIRING BOOKS’ 

IN LIBRARY
Girls with experience have preference

See MR. SCHOENENBERGER

NEWBERRY LIBRARY
60 W. Walton 

or call Superior 7363
After 6 P. M. call Keystone 9487

REIKIA TARNAITĖS.
Nereikia skalbti. Arti transportacijos. 
Daboti 2 kūdikiu. Duodam kambarį 
su radio. Puikūs namai. Highland 
Park 5867. (Hcl3)

HELP WANTED—MEN

REIKIA DARBININKU
dėl

SHIPPING ROOM
ir

STOCK ROOM
Taipgi

CHINA PACKERS
Pilną arba Dalį Laiko.

Nuolatinis Darbas

ALBERT PICK CO., INC.
2159 PERSHING RD.

Reikia Coal Hikers
Patyrimas Nereikalingas 

Gera Mokestis
Nuolatinis Darbas 

Patogios Darbo Sąlygos
Pakankamai Viršlaikio

KANE FUEL CO. 
1815 N. Ashland Avė.

Vyriškumo pataisymui
Nuo užslsrnčjnsln kataro bei hayfever 
Nuo cukraligės (diabetes)

Peilių arbata arba most Is 
Tre Jankus; stambios šnkns 
Nuo sutukimo, kaip eiti kflilyn 
Sureguliavimui kietų vidurių

Nuo Reumatlškų visokių sausgėlų 
Mestis nuo rožės, niežulio, skaudulių, n;>-

-už pake))
M. ŽUKAITIS

APSISAUGOK — NESIGAILĖSI!

Nelaukite, Rytoj Gali Būti Pervėlu! 
Apdrausk visokį savo turtą. Kainuos 
labai mažai. Apdrauda nuo ugnies 
ant bungalow už 5 metus tik $5.60 nuo 
tūkstančio. Rakandų ant $1,000 už 5 
metus $8.00. Nuo vagių apiplėšimo 
$500.00 už $10.00. Gaukite mano ap- 
skaitliavimą — sutaupysite pinigų. 
Ant Langų, Namų. Tavernų, Liquor 
Liability, Automobilių, Trokų, Health, 
ACCIDENT & LIFE INS.

Taipgi didžiausias pasirinkimas vi­
sokių katidžių, Bungalows, Apart- 
mentų, Biznių, Roadhauzių, Rezortų ir 
B’armų. Prie gražių ežerų 111., Wis., 
Ind. ir Mich. Viskas parduodama 
lengvais išmokėjimais arba mainais.

Paskolos ant namų didelės ir mažos 
už 4 nuošimčius. JOHN SINKUS, 
2442 W. 63rd St. Tel. PROspect 9000.

I Pranešimai iš Kitur |
CLEVELAND, OHIO I

L.L.D. 22-ros kp. metinis susirinki­
mas įvyks antradienį, gruodžio 12 d., 
7:30 vai. vakaro, 930 E. 79th St. 
Draugai, visi ateikite, nes bus kuopos 
valdybos rinkimas ateinantiems me­
tams. Taipgi atsiveskite naujų narių 
prirašymui. (8cll)

Komitetas.
CLEVELAND, OHIO

L.L.D. 190 kp. priešmetinis susirin­
kimas įvyks gruodžio 12 d., pas drg. 
A. Mockaitį, 1208 E. 169th St., 8 vaL 
vakaro. Visi nariai kviečiami daly­
vauti, nes turime daug svarbių reika­
lų, ypatingai mūsų brangios tėvynės 
Lietuvos klausimas ir kiti svarbūs rei­
kalai. (8cll)

P. Nemura.

BUDREKO RADIO VALANDOS:
W. H. F. C. 1420 K. Ketverge, 

7 valandą vakaro.
W. C. F. L. 1000 K. Nedėlioj, 

9:30 vai. vakaro.

Bridgeportiečių Naudai 
Luby Kainom

Groseris, Daržovės 
Vaisiai

Ray’s Grocery
3119 S. Halsted St.

(Priešais “Vilnį”)

BALSUOS NESTREIKA- 
VIMO KLAUSIMĄ.

Automobilių Darbininkų 
Unijos viršininkai pradėjo 
siuntinėti balotus nariam— 
unija turi 1,200,000 narių, 
kad nubalsuotų nestreikavi- 
mo klausimą.

I Vietiniai Pranešimai I
CICERO

L.L.D. 92 Kp. Susirinkimas
Pirmadienį, gruodžio 11 d., 8 vai. 

vakaro, Liuosybės Svetainėj įvyks 
kuopos susirinkimas. “Vilnies” re­
daktorius drg. Andrulis kalbės apie 
bėgančius reikalus. Nariai prašomi 
ateiti 7:30, tai greitai užbaigsime bū­
tinus reikalus.

Prakalbos prasidės 8:00 vai. vakaro. 
(8cll) Valdyba.

ROSELAND
Roselando Lietuvių Moterų Kliubo 

metinis susirinkimas įvyks gruodžio
II d., 7::30 vakaro, Lietuvių Kultū­
ros svetainėj, 10413 S. Michigan Ave.

Draugės, kurioms rūpi Kliubo ge­
rovė, būtinai atsilankykite į metinį 
susirinkimą, nes bus renkama nau­
ja valdyba dėl ateinančių metų, ir 
taipgi yra daug kitų svarbių reikalų 
aptarti. D. M.
____________ (0-11)_____________  
LDS ANTRO APSKRIČIO POSĖDIS

LDS II-ro Apskričio posėdis įvyks 
gruodžio 11 d., 8 vai. vakaro, “Vil­
nies” svetainėj, 3116 So. Halsted St.

Šiuomi prašome visų Apskričio na­
rių dalyvauti posėdyje, nes turėsime 
daug naujų reikalų aptarti. Taip pat 
prašome nepamiršti kareivių duoklių 
mokėjimo komiteto dalyvauti.

Būkite visi ir paskirtu laiku. 
Sekretorė J. Skeberdytė.

(9-11)

1,000 PERSKYRŲ PER 
VIENĄ MĖNESĮ.

Greiti apsivedimai darosi
DIDELĖ RAKANDŲ, RADIO IR 

JEWELRY KRAUTUVĖ

JOS. F. BUDRIK
INC.

3241 So. Halsted St.
Chicago 8, Ill.

Tel. CALUMET 7237—4591

Yra narių, kurie išstoję į 
streiką ir sako, kad jei uni­
ja pasižadėjo nestreikuoti, 
bet jie nieko nesakė. Dabar 
duos visiem darbininkam 
nubalsuoti pasižadėjimą ne­
streikuoti.

nepastovūs, rodo perskyrų 
didelis daugėjimas. Vien per 
lapkričio mėnesį duota 1,000 
perskyrų.

Tokis didelis kiekis per­
skyrų buvo duota tik birže­
lio mėnesį šių metų.
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